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Nicolae Bálán erdélyi görögkeleti metro- 
polita és Alexandru Niculescu balázsfalvi 
görögkatolikus érsek az alábbi szózatot in­
tézték a két államvallás klérusához és az er­
délyi, bánáti, körösvölgyi és máramarosi ro­
mánsághoz:

„Február 27-én lesz egy éve annak, 
hogy őfelsége II. Károly király magas aláírá­
sával megerősítette Románia ui alkotmányát, 
amelv nagv lelkének vivódásaiból sarjadt.

Elgondolkozva mindazon, amit ez az uj 
alkotmány Románia és a nemzet összes fiai­
nak számára jelent, mi, az erdélyi két román 
egyház érsekei, illőnek tartottuk, hogy gondo­
latainkat és szivünket egyetlen érzésbe for­
rasszuk, ahogy azt valaha, a nemzet nagy 
naojaiban tették a mi dicsőemlékü elődeink, 
akik tiszteletet szereztek a szebeni és balázs­
falvi érseki széknek. Szeretett lelki gyerme­
keink! Az elmúlt év eleje nagy vívódások 
közepette talált bennünket, testvérharc szín­
helye volt az ország, amely kiszitta erőnket, 
jelentéktelen dolgok körül folyt a disputa, 
ahelyett hogy minden erőt az ország konszo- 
lidá1^ sáriak szolgálatába állítottuk volna.

Közéletünkben minden értéket kétségbe­
vontak. Nem volt kormányhatározat, nem 
volt személy ,nem volt tekintély erkölcsi ér­
ték, nem volt törvény, sőt maga az alkotmány 
sem tett kivételt, amelyet ne támadtak volna 
meg, amely ne lett volna kontroverziák és 
szakadatlan harcok tárgya.

Ilyen módszerekkel nem lehetett ezt az 
országot előbbre vinni.

Különösen ebben a korszakban, a nem­
zeti egyesülés utáni rövid időben lett volna 
szükséges, hogy minden gondolatunkat és 
minden erőnket a nép és az állam megerősí­
tése közös munkájának szenteljük.

A Mindenható azonban kegyes volt na­
gyon szeretett királyunk bölcsessége révén 
ezt a hőn óhajtott állapotot meghozni. Az 
uralkodónak meg volt az akarata, hogv egye­
nesen menjen a megváltó cél felé, kimentvén az 
országot ama vívódások közül, amelyben nao- 
»ól-napra gyengült, őfelsége, a király pedig 
a müve felé haladó utón felhívást intézett az 
összes románokhoz, hogy jöjjenek segítségére 
és szolgálatára.

Eltelve ama meleg szolidaritásnak érze­
tétől, amelytől az ui alkotmány vibrál és há­
lával gondolva a Mindenhatóra, aki bölcses­
séget. munkaképességet és lángoló népszere- 
tetet kegyeskedett elültetni kormányunk lel­
kében, felhívjuk az áldott Erdély népét, jöj­
jön el a február 27-én, az alkotmány évfor­
dulóiénak ünnepére Gyulafehérvárra, a nem­
zeti beteljesülések szent várába.

Egész Románia ünnepelni fogja e napon 
egv kitartó munkával teljes év fényes ered­
ményeit, amely esztendő az Őfelsége, II. 
Károly k'rály iránti bizalom és nagy lelkese­
dés jegyében bontakozott lei.

Minden város, minden falu ünnepi díszt

fog ölteni e napon, úgy, mint az egyesülés 
óta legnagyobb győzelem emléknapját meg­
illeti,

A nemzeti tradíciók Erdélye, függetlenül 
a helyi ünnepségektől, külön is meg kell ün­
nepelje e napot, amely szélesre nyitotta a be­
teljesülés és újjászületés kapuit.

Szeretett román népünk! A békülés és 
testvériesülés müvének szolgálatában most 
is, mint mindig, ott kell állania ősi egyhá­
zunknak.

Ki ne tudná, hogy valahányszor csak 
fontos esemény történt népünk életében, az 
egyház mindég ott volt segítségével és áldá­
sával. Annál inkább illő, hogy ma az egyház 
szerepet vállaljon a nemzeti újjászületés mü­

vében, amely nem politikai, hanem elsősorban 
morális jellegű akció.

Szeretett papjaink és népünk: Találkoz­
ni fogunk tehát mindnyájan Gyulafehérváron 
a reverendától a bocskorig, mindnyájan, akik 
szorosan egyek vagyunk a román testvéries­
ség érzületében. Jertek mindnyájan érsekei­
tek közé, jertek nyílt szívvel, hogy ősi szo­
kás szerint hódoljunk annak, aki jó és bölcs 
atyja az országnak, őfelsége, II. Károly ki­
rálynak.

Abban a meggyőződésben, hogy a nem­
zeti újjászületés, amelyet mindnyájan sóvár- 
gunk, csak akkor lesz lehetséges és akkor 
marad meg eleven erőnek, ha lelkületűnk 
lendületére épül, felszólítjuk szellemi gyer­
mekeinket, hogy hallgatva lekiismeretük pa­
rancsára és az idő nagy szavára, jöjjenek el 
a román lélek e nagy ünnepére.

Kelt szebeni és balázsfalvi székhelyün­
kön, 1939 február 18-án.

NICOLAE ALEXANDRU
Erdély őrt. érseke Erdély gór. kát. érseke

Antiszemita tér rerszervezeteket
lepleztek le Csehszlovákiában

Prága. — Február 16-ikán a csehszlo­
vák rendőrség letartóztatta egy titkos 
fasiszta szervezetnek és más hasonló törek­
vésű alakulatoknak kétszáz tagját, miután 
a hatóságok dokumentumok birtokába jutot­

tak, amelyekből kiderül, hogy e szervezeteit 
súlyos terrorcselekményeket készítettek elő 
a zsidók élete és vagyona ellen. A szerve­
zeteket feloszlatták,

Feiyveres ellenállással lepi 
a paleszilBii zsiE, fia 
CfiamfierialD kormánya eürnllí

London. A „News-Chronicle" cimü lap 
rendkívül érdekes részleteket közöl a ke­
rékasztal konferencia válságáról. Amikor a 
zsidó delegáció megtudta, hogy az arabok 
megnyugtatása céljából olyan koncessziókat 
akar tenni az angol kormány, amely lénye­
gében a cionista országépitési tervek csőd­
jét jelentené, akkor a kiküldöttek kijelen­
tették, — irja a lap — hogy nem nyugsza­
nak abba bele, hogy Chamberlain újabb Mün­
chent készítsen elő a zsidóság számára. 
Nem fogják tudomásul venni, hogy a 15 
millió arab kedvéért, amelyeknek öt füg­
getlen országuk van, elárulják a zsidó Pa­
lesztina ügyét és kisebbséggé tegyék abban 
az országban, amelynek mandátuma kimon­
dottan azzal adódott az angoloknak, hogy 
ott egy zsidó nemzeti otthon felépitését vi­
gyék keresztül. A zsidóság nem fog úgy 
tenni, mint az elárult kis európai nemzetek,
hanem fegyveres ellenállást fog ..........
és minden egyes talnalatfnyi r 
fog megvédelmezni. Formák 
szó, amelyben a legkisebb

viaszolni
i a hím

kolóniát és uceát, minden narancsost és er- 
aót külön megvédenék majd az arab hordák 
előtt.

Egy zsidó-arab konfliktust fog előidézni 
ez a határozat, amely elvenni szándékszik a 
zsidó országépítés lehetőségeit. A zsidóság 
képviselőinek eme bejelentése — állítólag 

■— nagy meglepetést keltett az angol politi­
kai körökben.

Chamberlain miniszterelnök meghívá­
sára dr Weizman, Ben Gurion és dr Sfephen 
Wise meglátogatták őt a Downing Street-en 
levő miniszterelnöki palotában. A negyvenöt 
percig tartó konferencián résztvett a pre­
mieren kívül Malcolm MacDonald gvarmat- 
ügyi miniszter is.

Ezen értekezlet után angol kormány­
körökben az volt a vélemény, hogy jelentő­
sen csökkent a megegyezés lehetősége és 
egyre valószínűbbnek ítélte meg azt a lehe- 
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t&m Ikis fcörséta az ái&éiegezSdém fwamtom
Nézzünk szembe ezzel a kérdéssel egy­

szer már nyíltan és ne vegyük úgy, ahogy azt 
ma egyes zsidó körökben értelmezik. Mi zsi­
dók egy '„ideges” nép vagyunk, egy kicsit 
nagyon is neuraszténiásak, akik mindenre 
kétszer olyan gyorsan reagálnak, mint má­
sok. Ez részben nem is csodálatos, mert hi­
szen a mi életenergiánkat szét kell forgácsol­
juk. Egyrészt a kenyérért való harc, más­
részt a küzdelem azért, mert zsidók vagyunk: 
túlságosan igénybeveszi idegrendszerünket és 
energiánkat úgy annyira, hogy nem tudunk 
„tempósan" gondolkozni, nem tudunk lassan 
előbbremenni. Kétségtelen, hogy az életkörül­
mények rákényszerítik a zsidó, tömeget arra, 
hogy „átrétegezödjék", de ami ezen a téren 
mutatkozik, az minden, csak nem komoly 
munka.

EGY KIS STATISZTIKA
Egyik legutóbbi népszámlálás megmu­

tatta, hogy míg a kereskedelemben elén nagy 
az arányszámunk, — hiszen más pályákra 
nem engednek bennünket — addig az őster­
melésben még az egy százai éktől is messzi va­
gyunk. Ügyvédek és orvosok között is szép 
számban vagyunk, de az ipari munkásság kö­
rében alacsony az arányszámunk. Ha elis­
merjük ezt az „egészségtelen" rétegezödést, 
ez nem jelenti azt, hogy úgy van jól az ,,át- 
rétegeződés", ahogy van.

De ami eddig ebben történik, az minden, 
csak nem a helyes ut. Nem pedig azért, mert 
az itteni zsidóság még mindég nem úgy nézi 
ezt az átréíegeződést, ahogy kellene. Külö­
nös, hogy dúsgazdag perzsabundás asszonyok 
kezdték meg először az átrétegezödést. Külö­
nösen azért kezdték meg ők, mert ,,sport” 
lett délután öt és hat óra között „angof-rn 
járni és miközben otthon két vagy három sze­
mélyzet takarít, főz és a gyermekeket nevel- 
geti, addig a zsidó asszonyoknak ez a rétege 
Ms cukrászdák mélyében a habostortára „ré- 
tegezödik át". Meg kozmetikai szalonokba 
járnak, mintha egy palesztinai, vagy tanga- 
nyikai elvándorlás után ottan nem kellene 
egyéb, mint egy ..kozmetikai szalon', ahol 
ezt „jól megfizetik”.

Nem tudjuk, hogyan képzelik cl ezt. Mi­
lyen dilettántizmus mutatkozik meg ennél, 
hogy odajutottunk, c kérdés körül, ahogy min­
den erdélyi városban látjuk. Mintha „divat"- 
ról lenne szó és nem keserves életproblémá­
ról és mintha nem-e a szomorú holnap intene 
csontos kezeivel felénk.

A világháború alatti ,,önkéntes” ápoló­
női kurzusra gondolunk, amelyre előbb meg­
nézték a tükör előtt, hogy az ápolónői bóbita 
tűiképpen áll arcukhoz és azt hitték, hogy a 
betegápolás nem egyéb, mint a cigarettázó, 
szimpatikus fiatal és fess főhadnagy urnák 
szórakoztatása. Csak akkor rémültek meg, 
amikor nyomorékká lőtt, haldokló, szegény 
és sokszor rosszillatu katona-kórházak 
mélyén látták, hogy mi a szerencsétlen tragé­
dia, amit háborúnak neveznek. Így lett akkor 
a ,,sport"-ból élethivatás, amelytől a legtöb­
ben visszariadtak az első akadály láttán.

Mintha ugyanezt a folyamatot látnánk 
most is. Maholnap divatos „troltőr" cipőket 
cs megfelelő pulóvereket fognak divatba hoz­
ni azokra az „alkalmakra", amikor átrétegc- 
ződnek, délután 3—5 között, vagy délelőtt 
11 és 1 óra között. Ezért történik meg azután, 
hogy ezek a tanfolyamok íőzö-cukrász, koz­
metika, angol, varrás és egyebek, végül né­
hány óra után — csődöt mondanak.

MÁS LELKISít- T^T T 1
ycírlA^---'- 1 11

akik hirdetik és azok is, akiknek hirdetik, 
hogy ez nem egy „szórakozás" és egyelőre 
nem is azoknak találják ki, akik ötszobás la­
kásban élnek és unalomból „rétegeződnek". 
esetleg fogyókúrának is használják. A tanuló­
ifjúság jöhet elsősorban számításba. Kezdjük 
ott el, ahol a legkönnyebb. A jobbmódu zsi­
dó szülő még mindég azt beszéli be fiának, 
hogy diplomás pályára kell menni. Még min­
dég a „réztábla a kapu alatt" az eszmény. 
A leányoknál is mindenféle egészen jómódú 
és konszolidált, legalább is londoni viszonyo­
kat veszik tekintetbe, amikor pályaválasztá­
sukról van szó. Holott ott sem kell a kozme­
tika, mert van, nem kell a habostorta, mert 
tudják csinálni, sőt még masamód sem. kell, 
meg fehérnemüvarrónő sem. De kellene eset­
leg nevelőnöi és gyermek gondozónői állás. 
Még mindég azt hiszik, hogy ez „lealacso- 
nyit”, ehhez nem kell lelki műveltség, nem 
kell intellektus. Holott éppen ellenkezője 
igaz. Éppen ezeken a pályákon kell kellő in­
telligencia, mert ezekben van hiány. Ha itt 
erős munkához értő fiatalokat keresnek, még 
mindég nem találnak eleget. Mert még min­
dég nem tudott az itteni zsidóság áirctegc- 
ződni.

Még mindég úgy vélik, hogy „no még az 
én fiam vagy leányom elfér" az orvosok, ügy­
védek vagy mérnökök között. A kereskedő 
pedig úgy gondolja, hogy fia „átveszi” az üz­
letet. Az átrétegeződési divatnak nincsenek 
meg a lelki előfeltételei. Éneikül minden át­
képző munka homokvárépitcs.

ANKÉT KELL!
Legokosabb volna, ha az erdélyi zsidóság 

arra hivatott vezetői egy ankétra jönnének 
össze ebben az átrétegeződési kérdésben. 
Mert ma az a helyzet, hogy minden egyes 
kisközségben is „átrétegeződési” próbálko­
zások folynak, mindenütt külön experimen­
tumok, amelyek rendszerint nem sikerülnek. 
Nagy újsághirdetésekkel, gyűlésekkel, horri­
bilis tandíjakkal alátámasztott akciók meg- 
feneklenek egészen rapidül. Részben azért, 
mert akik kezdik, nem tudják mit akarnak, 
másrészt, mert akik jelentkeznek, nem tudják, 
merre menjenek.

Egyöntetű eljárásra volna szükség. Szak­
embereket kellene bevonni. Ne ad hoc, ötlet­
szerűen kezdjenek kurzusokba, amit félbe­
hagynak. Ne „habostorta" legyen az „átréte­
geződési" alany. És ne olyanok vegyék a 
Berlitz-Book-okal, akik másképen is tudnák 
segíteni magukat. Illetőleg, ne csak olyanok, 
akiknek ezt a néhány ezer lejt kitevő „luxu­
sát' a férjük, vagy apjuk megfizetheti. Ma­
holnap ez a sport, is olyan drága lesz, mint 
a si, vagy a tennisz. Holott úgy kellene meg- 
oldani. hogy ebből a „zsidó ucca" profitáljon. 
A zsidó kispolgár, kisember, aki ha holnap 
nem keres, holnapután nincsen kenyere.

Erdélyszerte meg kellene beszélni ezt az 
átrétegezödést. Megtárgyalni alaposan, szak­
szerűen, arra hivatottakkal. Meg lelkileg is 
előkészíteni a zsidóságot, a szülőket, hogy 
gyermekeiket praktikus pályára adják és ma­
guk is komolyan induljanak neki— az átré- 
tegezödésnek.

Ne legyen ebből zsurtéma és sport, hanem 
keserves feladat, mert erre nagy, hallatlanul 
nagy szükség van, mert nem tudjuk, mit hoz 
a holnap. Ne tegyük kísérletezésekkel ko­
mikussá, vagy komolytalanná a mozgalmat.

A ..Népünk" szívesen ad helyet c célból 
hozzászólásoknak, akiknek van c té- 

'-alójuk. S ha megérik, akkor az 
megszervezzük.

A nagyváradi eriis. nitoöz- 
seg erőíciles erszáges 
oftdéfa a németországi 

zsidóság pészaciii ellátása 
ci deliében

Dicséretes és minden zsidó elismerései 
kivivő akciót kezdeményezett a nagyváradi 
ortodox hitközség vezetősége. Tekintettel a:- 
ra, hogy a németországi, s igv a bécsi zsidó­
ság is a legnagyobb nyomorral küzd, már hó­
napok óta különböző németországi — főleg 
bécsi — elmekre félkilós és egykilós élelmi­
szer csomagokat küldenek, amelyben hosz- 
szabb ideig elálló husnemüekel csomagolnak. 
A hálálkodó családok köszönőlevelei bizo­
nyítják, hogy az éhhalál előtt álló családok­
nak olyan segítség ez, ami a hajótörötteknek 
a mentöhajó, amely megmenti őket a pusztu­
lástól.

A hitközségi tagoknak ez a magánkezde­
ményezése olyan buzditólag hatott a hitközség 
vezetőségére, hogy egy hivatalos akciót kez­
dett az illető zsidóság hathatós pészachi élel­
miszerekkel való ellátására. E célból legutóbb 
elhatározta, hogy a pászkaeladások során 
minden egyes kiló pászka ufón 2 lejt szed be 
a tagoktól kizárólag azzal a céllal, hogy pász- 
kát, húsvéti fűszert s más élelmiszert juttas­
son el a németországi és ausztriai zsidóknak. 
Ez a nagyszabású segélyakció annyira fontos, 
hogy a hitközség vezetősége indíttatva érezte 
magát arra, hogy átírjon ilyen értelemben a 
lobbi erdélyi ortodox hitközségekhez, kérve 
azt, hogy hasonló módon segítsenek a bécsi és 
más városbeli sínylődő zsidóságon. Az ado­
mányok továbbításában a nagyváradi őrt. 
izr. hitközség készségesen áll a testvérhitköz­
ségek és magánosok rendelkezésére. Nem két­
séges, hogy a kérelem megértésre és köve­
tésre fog [utálni az összes erdélyi hitközsé­
geknél és jelentős élelmiszeradományok fog­
nak eljutni a szenvedők számára. Ugyoncsak 
átirt a nagyváradi ortodox hitközség a nyu­
gati szertartása hitközségek központi irodá­
jához is, s kéri. hogy ezt az akciót a maguk 
keretei között is lebonyolítsák.

A zsidó saitó magasztos hivatásának tu­
datában úgy véljük, hasznos szolgálatot te­
szünk az ügynek, ha ezúton kérjük olvasóin­
kat, hogy hassanak oda hitközségeiknél oly- 
irányban, hogy ez az akció minden egyes zsi­
dó köziiletben meginduljon és mutasson pél­
dát az erdélyi zsidóság, ahogy példát muta­
tott már sekizben a múltban is. Ne éhezzen 
— legalább pészachkor — egyetlen németor­
szági szenvedő, üldözött testvérünk sem, jus­
son mindegyiknek élelmiszer a sanyargatás­
ból való szabadulás emlékünnepén. Mert 
hisszük, hogy az Örökkévaló segítségével ez 
a modern korabeli egyiptomi sötétség is el­
múlik majd és testvéreink megszabadulnak 
maid a nemzeti szocializmus rabszolgasá­
gából.

— A NÉMETORSZÁGI ZSIDÓSÁG 
KÉPTELEN VOLT KIFIZETNI A MILLI­
ÁRDOS SARC MÁSODIK RÉSZLETÉT. 
(Berlin). A párisi merénylet miatt a német 
zsidóságra kivetett egy milliárd márka sarc 
második részlete most vált esedékessé. A 
250 millió márka helyett azonban csak 60 
millió márkát tudtak befizetni a német zsi­
dók, mert mindössze ennyi gyűlt össze. Kül­
földi körök ebből a tényből a német zsidóság 
teljes anyagi csődjére következtetnek. Hír 
szerint a nemet hatóságok most azon gondol­
koznak, milyen intézkedésekkel tudnák kierő­
szakolni a zsidókból a sarc még hátralevő 
részét.

— TEHENÉSZETRE alkalmas házhely, 
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-patak 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

W9H*
■3

1939 február 24, NÉPÜNK

iiS^hÍiI IGIíosszé
Imrédy dédnagymamája
Furcsa végzet zsidónak lenni. Élt egy­

szer egy zsidó nő a tizenkilencedik század 
elején, azt feleségül vette egy keresztény 
ember. Jöttek generációk és végül a déduno­
ka, miniszterelnöke lett egy országnak. Eb­
ben a sorsdöntő pozíciójában élet-halál harcot 
kezdett a zsidók ellen. Olyan törvényeket 
akart megszavaztatni, amely generációkra 
visszamenőleg kikutatja a zsidó származás 
titkait. Hercegi, grófi és bárói családokról 
derült ki, hogy valahol egy kis „gixor" tör­
tént. Valamikor egy szép zsidóleányon meg­
akadt a férfiszem és az eredmény az lett, 
hogy „vérkeveredés” állott be. Holott nem 
történt egyéb, mint egy néhány száz éves 
,,arisztokrata” család „keveredett” egy öt­
ezer éves arisztokratával.

Imrédy azt hitte, hogy — képletesen — 
kiirtja a zsidókat, de vagyonuktól minden­
esetre megfosztja őket. De mintha ismétlő­
dött volna a hcímáni sorstragédia. Amikor 
már azt hitte, hogy minden terve sikerül, 
akkor bukott egy nagyot. Mert a zsidó déd­
nagymama „bosszút állt" a siron túl is, ez­
ért a dédunokáért, aki korának egyik leg­
erősebb antiszemitája volt.

Tudjuk, hogy a magyarországi zsidóság­
nak semmi oka nincsen arra, hogy örömuj­
jongásba törjön ki, mert hiszen nem lehet 
tudni, hogy a „vonalvezetés” nem-e marad a 
t égi. Ha csupán szemályváltozás is állott be, 
de az Imrédy által inaugurált szívtelen teó­
ria és a sors kegyetlensége még mindég ott 
lebeg Damokles-kardként a zsidóság feje fe­
lett. Kétségtelen, hogy Imrédy bukása mégis 
— valljuk be — kárörömmel tölt el minden 
zsidót. Így kellett neki bukni. Megérdemelte. 
Csak egy sóhaj száll az ég felé: bárcsak a 
németek körében is történnek ilyesmi és nél- 
dául Sireicherékről, meg Rosenberg Alfré­
dekről vagy más horgos előkelőségekről de­
rülne ilyesmi ki.

Imrédy bukása talán egy kicsit memen- 
to is sokaknak: hogy ne feszítsék a húrt. 
Évekig lehetett volna kvalitásánál fogva még

miniszterelnök, de jött a dédanya és lese­
perte a díszes pozícióról. Micsoda erejük van 
ezeknek a zsidóknak. Egy szegény csontváz a 
föld alól elsepri helyéről a miniszterelnököt. 
Oh, jaj, még hozzá egy zsidó csontváz... egy 
öreg zsidóasszony száz év előtt földbetett 
hullája mint csontváz felnyúlik ujjával a 
föld felé és kilendíti bársonyszékéből a ma­
gyar miniszterelnököt. Micsoda erejük van a 
zsidóknak ... micsoda erejük ...!

Slreicher mint „ember”
■ mi HMM i II Ilii ■■ Ilin—■ Ili Iliim

A „Stürmer" híres és hírhedt szerkesz­
tője, a Fiihrer intim barátja két hír kapcsán 
hallatott magáról az elmúlt napokban. Az 
egyik hir: Nürnberg városában az ő paran­
csára lerombolták a XV. században épült 
zsinagógát. Most, amikor az alapkőhöz ér­
tek, találtak egy tóratekercset, amelyet még 
a XV. században helyeztek el ott. őt illeti a 
tóratekercs, mondotta a nürnbergi főpolgár­
mester, mert húsz éve harcol a világ zsidó­
sága ellen, amely a világ legnagyobb ellen­
sége és aki felhatalmazást adott, hogy le­
rombolják a zsinagógát.

Nem értjük ezt az összefüggést. Azért 
„érdemli meg" a Tórát, mert üldözi? Amiért 
leromboltatta a templomokat, amiért sárba 
tiporja a zsidó vallást; a zsidóságot, mint 
egyedeket és mint közösséget? Miért kell 
nek adni ezt a szent tekercset, hogy ezt is 
széjjelszakitsák, hogy ezt is meggyalázzák? 
Azt még megértenék, ha odaadták volna az­
zal, hogy adja el drága dollárokért az ame­
rikai, vagy angol zsidóknak. Pénzt kisajtolni 
a XV-ik századbeli tóratekercsért. Devizát, 
amiből lehet srappnelt készíteni, Meg re­
pülőgépet. De minek neki egy Tóra, amikor 
széjjelszakittatja őket? Vagy azért, hogy 
szadista kéjjel rávesse magát és darabokra 
tépje? Nem értjük.

Ahogy nem értjük azt az excuzációt 
sem, amelyről szintén a napokban adott hirt 
a napisajtó. Ezek szerint Streichcr kijelen­
tette, hogy őt a „zsidó sajtó" vérszomjas em­
bernek állítja be, holott ha késő este érke­
zik haza, nem gyújt villanyt, mert fél, hogy 
a kanári madara felébred. Értjük ezt, drága 
zsidó testvérek? Streichcr egy kicsiny kaná­
ri madarat nem akar álmából felébreszteni. 
A kanári madarat nem. De hatszázezer zsi­
dót a kinpadra vonszolni — azt igen. Vak 
gyermekeket az uccára kergetni, öregeket 
erdőben szabad ég alatt fagyoskodni hagyni, 
azt igen. Összetöretni emberek csontjait, fél-

Mi-

holtra veretni anyaszülte c ubert — abban 
nem talál semmit Streichcr. A zsidót üldöz­
ni, minden poklok szenvedéseit rázuditaní, 
azt helyesli a Stürmer szerkesztője. Csak a 
kis sárga harzi-kanárit kímélni, mert ő nem 
kegyetlen, ő humanista, ő a madarat is sze­
reti. Igen, a hóhér, aki virágot szagol, a 
gangszter, aki lakkcipőben jár, a sirásó, aki 
szonetteket ir. Ez Streichcr, a hatszázezer 
ember sírásója. Az árja-kanári álmát kímé­
li, de millióknak okoz álmatlanságot. Ma­
darat szeret, de zsidókat gyűlöl és üldöz. 
Korunk őrületéhez tartozik ez is. Korunk 
kergültségének egyik szimptomája ez.

fi gettopadok diákságának 

küzdelme

A zsidó diákok száma 1932-ben 900Ö 
volt a lengyel főiskolákon. Hét évre rá, te­
hát most, ez a szám pontosan a felére esett 
le. A varsói egyetemen, a jogi fakultáson 12, 
a matematikai fakultáson 4 diák tanul, A 
politechnikumon 700 uj diák közül mind­
össze 30 zsidót vettek fel, tehát 4%-ot, ho­
lott a lakosság számarányához viszonyítva, 
legalább 10%-ot kellett volna felvegyenek. 
Az export-akadémiáról a beiratkozott két 
zsidót is kiverték, a íöldmiveiésügyi akadé­
mia 11 diákja közül hét otthagy la tanulmá­
nyait. Tehát nem csupán az ügyvédeket so­
kallják, meg az orvosokat, hanem a föidmi- 
veseket is. Beigazolódik az a régi igazság, 
hogy akárhol is akar egy zsidó elhelyez­
kedni, nem lehet. Lengyelországban a zsidó 
jogok megnyirbálása hivatalosan az egyete-
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Irta: PEREZ J. L.

Hideg téli este van. Sárah asszony a kihűli 
kályha mellett ül és viseltes harisnyát javítgat. Ujjct 
merevek, csak lassan halad a munka és ajkai is 
inegkékültek a hidegtől. Időről időre félreteszi a 
munkát s fel-alá tipeg a szobában, hogy kissé meg 
melegítse lábait.

Az ágyban, a puszta szalmazsákon négy gyer­
mek alszik; kettő fejtől, kettő lábtól. Mindenféle 
ócskaság takarja tagjaikat.

Hol ez a gyerek ébredez álmából, hol az és hol 
az egyik nyügöskődik, hol a másik:

— Éhes vagyok!
— Legyetek jók, drágáim — csillapítja őket 

Sárah asszony. — Mindjárt itthon lesz apátok ét 
hozza a vacsorát... akkor majd felkeltelek titeket.

— Hát az elmaradt ebéd? — kérdezik sírva a 
gyermekek. — Hiszen ebédre nem kaptunk semmit!

__ A vacsorával együtt elhozza az ebédet is.
Sárah asszony maga sem hiszi el, amit mond; 

nyugtalan szeme ídeoda pisiont, hátha akad még 
valami, amit zálogba lehetne vinni... de hiába.

Csupasz, nyirkos falak; a sarokban a rozoga 
kályha fojtó, tullasztó a levegő. Néhány eltöri fazék 
és az ütőtt-kopoit bádeg-menoroh minden, amit lát.

És két üres ágy, párnák és dunyhák nélkül, más 
semmi.

Sokáig (art, inig a gyermekek megint elalusz­
nak. Sárah asszony mély részvéttel nézi őket, szíve 
görcsösen vonaglik a fájdalomtól... most odaszeg- 
ződík kisírt szeme ez ajtóra. Nehéz lépések közeled­
nek a píncelakás felé... a remény halvány sugara 
suhan meggyötört arcán végig. Nehézkesen feláll és 
odamegy az ajtóhoz, hogy kinyissa. Sápadt arcú, 
görnyedt hátú zsidó lépi át a küszöböt.

— Nos? — kérdezi Sárah asszony halkan.
Az ember hosszan leereszti üres kezét és na­

gyot sóhajtva még halkabban így felel:
— Semmi... megint semmi. Senki sem fize­

tett... mindenki azt mondta: majd holnap: majd 
elsején.

A gyermekeink ma még nem ettek egy falatot 
sem — sóhajtotta oda Sámli asszony az embernek. 
— Jő, hogy alusznak ... óh, a mi szerencsétlen 
gyermekeink!

Nem ura többé fájdalmának és zokogni kezd.
— Voltaképen miért sírsz, te asszony? — kér­

dezi gyöngéd rcsszolőssal az ember.
— Jaj, Mendl, Mtendl... hiszen oly éhesek a 

gyermekeink!
Sárah asszony igyekszik nyugalmat erőltetni 

magára és visszatartani könnyeit.

— Mi lesz ennek a vége? — folytatja mélysége* 
szomorúsággal. — Hiszen napról-napra rosszabbo­
dik a helyzetünk.

— Rosszabbod.k? Ugyan Sárah, ne vétkezz! Ta­
valy még sokkal rosszabb volt a sorsunk. Akkor se 
volt ennivalónk, de hajlékunk sem volt. Nem em­
lékszel: nappal az utcán csatangoltak gyermekeink, 
éjjel meg az árokban aludtak. Most pedig szalma­
zsákon alusznak és négy tál között.

Sárah asszony erre még keservesebben zoko­
gott. Hiszen eszébe jutott, milyen körülmények kö­
zött halt meg tavaly egyik gyermeke. Az utcán 
meghűlt és nyomorultul tönkrement, mintha valami 
sivatag pusztult volna el, minden segítség nélkül.

Az ember csClapitóan megszólal: nyugodj meg 
édesem... és ne vétkezz az Isten ellen.

__ Hát miért nem könyörül meg rajtunk az Is­
ten? Mikor lesz végre már velünk is?

— Mindenekelőtt te magad könyörülj meg ma­
gadon és ne emészed magadat mindenért. Nézz csak 
végig magadon, milyen szánandó vagy. Alig tíz éve, 
hogy asszony vagy ... még nem vagy huszonhat- 
éves .. és mi lett belőled? Összefacsarodik a szí­
vem, ha rád nézek. Legszebb lány voltál a városban 
és most...

— Hát te — viszonozza az asszony. Valamikor 
Mendel, a nagyerejü volt a neved. És most? Hátad
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meken kezdődnék. A jjettópadok körül heves 
küzdelem folyik. A zsidó diáitok tudják jól, 
hogy itt ezeknél a különben jelentéktelen 
padoknál sok minden eldől. Ma már végső 
stádiumba jutott a harc. Vagy elfogadják 
ezt a megszégyenítést, hogy beüljenek a 
„sárga" padokba, vagy pedig örökre el kell 
hagyják az egyetem auláját.

Nem vitás, hogy a diákság, a maga fia­
talos temperamentumával és félig kész kép­
zettségével, lendületével, mindenkor az él­
harcosok közé tartozott. Egykor régen, a 
múlt században, amikor még nem volt re­
pülőgép és rádió, amikor még a sokat di­
csért technikai vívmányok még az idők 
méhében szunnyadtak, akkor a. fiatal­
ság a demokráciára esküdött. Ideálja, a 
francia szabadságharc eszményei voltak, a 
szabadság, testvériség és egyenlőség <( crök- 
szép elvei. De most már „messzebb tar­
tunk. Körülbelül a középkor elején. Mert 
mindenfelé a reakció orgiázik, a diákság a 
nemzeti ujjáébredések, különben helyes el­
vét a reakció fekete köpenyébe akarja bur­
kolni és mert a zsidó útban áll, a zsidó emlé­
kezteti a szeretetre, a megértésre, a francia 
eszmények vívmányaira, azért mindenfelé a 
zsidókat kell először kiverni. Nem egyszerű 
„padok" harca ez, hanem két világé, a ha­
ladásé. A lengyel egyetemnek 4500 diákja 
szenved az egesz három és félmilliónyi len­
gyel zsidóságért és harcuk olyan, mint a 
makkabeusoké. 4500 zsidó fiú harcol a sötét­
ség ellen, s harcuk megható, hősies és el­
gondolkoztató ..-

Pincér-emigráció
Szó sincsen arról, mintha mi nem szim­

patizálnánk a tisztes pincériparral. Komoly 
szakma, dolgozó ezrek élnek meg belőle. 
Családapák, nehéz kenyér, korai kifáradás, 
fájós lábak és mindaz, ami ezzel jár. Ezzel 
szemben tartjuk magunkat ahhoz az általá­
nos elvhez, hogy „suszter maradjon a kap­
tafánál". Mert ha nem teszi, akkor szomorú 
tragédiák származhatnak belőle. így történ­
hetett meg az, hogy egy erdélyi pincér-gye­
rek, aki fejébe vette, hogy Palesztinába akar 
menni, de pénze nem igen volt reá, fantá­
ziáit. És ahogy ö álmaiban elképzelte, talán 
Verne Gyula és May Károly, meg detektív- 
regények nyomán, mint Grant kapitány gyer­
mekei, elhatározta, hogy halót bérel és elin­
dul a tengernek — amíg Palesztinába jut. 
Amikor megkérdezték tőle, hogy miképen 
képzeli a dolgot a partraszállásnál, egyszerű

meggörnyedt, mint valami agastyánc és folyton be- 
tegeikedcl. Hiába titkolod előttem... Oh Istenem!

űrre a felkiáltásra felébrednek a gyerekek. 
Kenyeret!... Éhesek vagyunk: Enni akarunk!

Atyjuk ijedt arcot vág. Isten ments, enni?
A gyermekek felkönyökölnek. Nem értik a dol­

got.
— Ma böjt nap van, — mondja Mend! szigo­

rúan.
A gyermekek tamáskodnak. — Böjtnap? Mi­

csoda böjtnap van ma? — kérdezik nyttgőtködvr.
Mendl zavarfan a főidre néz. - Hát tudjátok, 

iíye.rekck, — mondja — ma reggel valaki a tem­
plomban elejtett egy tóratekercset. Ezért szigorú 
böjtöt rendeltek mindenkinek, még a csecsszopó cse­
csemőknek is bőjtöiníök kell.

A gyermekek elnémultak és Mendl folytatja:
— Ez a böjtnap éppen olyan jelentős, mint jóm 

kippur, vagy tisebav napja. Most kezdődik, mert 
már alkonyodík cs holnap estig tart, inig kibújnak 
n csillagok.

A gyermekek erre lcugrálnak az ágyról és me­
zítláb, rongyos ingecskéfkben körbe forognak. És 
vígan kiáltoznak:

— Tehát mi is bőjtölní (egünk! Mendcl elta­
karja hátával az asszonyt, hogy ne lássák a gyerme­
kek édesanyjuk könnyes arcát, azután csendre inti 
a gyermekeket.

naivitással azt válaszolta, hogy ha kell, ak­
kor majd lövöldözni fognak az arabokra, 
meg talán az angolokra is.

Eddig még naiv mese volna egy gyerek 
kalandvágya és ártalmatlan játéka. A naiv 
meséből akkor lett komoly és tragikus ese­
mény, amikor ez a pincérgyerek, aki nagy­
szerűen szervírozta a feketéket és a közön­
ség által kívánt Ínyenc falatokat, a most leg­
jobban ínyenc falatokat akarta „szervírozni 
néhányszáz ártatlan fiatalembernek. Elhí­
resztelte Erdélyszerte, hogy minden irás nél­
kül, néhány ezer lejért mindenki elmehet Pa­
lesztinába. Még azt sem lehet mondani, hogy 
haszonlesésből tette volna. Legfeljebb ö 
akart „mítfahrer" lenni. De lecsődített 600 
embert Constanzába és ott kiderült, hogy a 
görög hajózási vállalat nem tud semmit csi­
nálni és nevetséges arról beszélni is, hogy 
bárki elmehet az orszá.gból legális útlevél 
nélkül. Rendesen csak érvényes útlevéllel 
indulhat el bárki is. A hatszáz ember már 
egy hét óta nézi a Fekete tengert, mert egy 
pincér „fekete" helyett a Fekete tengerrel 
foglalkozott. Hajót bérelt, kalandot akart, 
kalóz-mesét, fegyveres konfliktust, egyszó­
val étien- szom jan elindítani szerencsétlen 
embereket a bizonytalanságba. A hatóságok 
közbeléptek és igy nem lett a dologból sem­
mi. Csak nagy kiábrándulás és egy-két mil­
lió keserves zsidópénznek elköltése vasúti 
jegyre, élelmezésre és szállodákra. A leeső* 
ditett szerencsétlenek hazamehetnek és vár­
hatnak tovább. A pincéreknek pedig tanul­
ság, ha feketét kérnek a zsidók, ne szállítsák 
nekik rögtön az egész — Fekete tengert.

R legcsunyább emberi 
tulajdonság

’jBBBBaaggBaaicswBs—a—a—1
Nem tudjuk, hogy más mit gondol, de 

az egyszer bizonyos, hogy szerintünk a lég- 
csúnyább emberi tulajdonság: a mószerolás. 
Nem tudjuk ezt a szót pontosan visszaadni. 
Talán árulkodás? El túl enyhe. Vagy a 
jasszkifejezést használjuk? Az sem egészen 
jó. Maradjunk ennél: mószerolás. ,,M szíré , 
oki ezt űzi, azt parancs még jomkippur nap­
ján is ártalmatlanná tenni. És volt idő, ami­
kor a zsidó uccuban napirenden volt ez. Sőt, 
ne tagadjuk, még egyes városokban is megte­
szik. Zsidó, zsidó ellen. Feljelenlgeti hatósá­
goknál, meg ha egyházi ügyekről van szó. 
akkor a hitközségnél. Mindenfele egymás el­
len gyűlölködnek. Még most is! Most, ami-

— Nem szabad, hogy zsongjatok. És böjtnapon | 
táncolni sem szabad. Majd szímhász tóra napján fo-1 
gumk táncolni, ha a jó Isten is akarja. |

A gyermekek vísszafeküsznek az ágyba. MálT
elfelejtették, hogy ők éhesek és egymásután meginti 
álomba merülnek. |

Csak Dávid!, a legidősebb fiú. maradt ébren és I 
kérdezi: í

— Mondd csak ano, mikor leszek én bár mic-1 
vah ? |

— Maid csak négy esztendő múlva, Dóvidl. !s-l 
fen tartson meg életben ét egészségben. j

— És ugyanakkor megveszed nekem a te.filiní?! 
— Micsoda kérdés ezt? Persze, hogy megveszem. I 
.— Bársonyból való zacskót is hozzá? |
.— Azt is.

Imádságos könyvet is kapok, újat? i
__ Ha isten akarja, kapsz. Csak legyél vallásos

és szófogadó, Dóvidl. j
És tizenhárom éves koromtól fogva min­

den más böjtöt is meg fog kellení tartanom?
Igen, igen, Dóvidl. Még a séní vőchámísó í 

séni böjtnapokat is.
És halkan magában mormolja:

Ríbojnáj se! ajlcrn, ne add, hogy máskor is 
oly búj napjuk legyen gyermekeimnek, mint ez a 
mai!

kor annyi külső ellenszenvvel (enyhe kife­
jezés) kell megküzdenünk. Még ezzel is el­
lenszenvessé tesszük magunkat. Vagy helye­
sebben: csak ezzel tehetjük magunkat iga­
zán ellenszenvessé. » , ,

Írjuk azt, hogy ne tegyek? Akibe bele­
ette magát ez a betegség, aki úgy hiszi, hogy 
ezzel a másikat viz alá nyomja és magán 
segít, annak hiába magyaráznánk, hogy ez*j 
legocsmányabb biin. A legjellemtelenebb 
emberi tulajdonság. Kérjük a zsidókat, hogy 
ne tegyék? Aki alkoholista, annak hiába 
mondjuk, hogy mennyire aláássa egészségét 
a szesz.

Aki bármikor is ezzel a rettentő aljas esz­
közzel úrmánykedik zsidó testvére ellen, az 
megérdemli a kinok-kinjái. megérdemli a 
bajt, ami érheti. De ne folytassuk. Csak 
gondolkozzunk a dolgon és figyelmeztessük 
azokat, akiket illethet (ugye nincsen közöt­
tünk senki?!), hogy csak semmi „m szíré". 
Éljen, küzdjön mindenki, harcoljon az élet­
ért, exisztenciácrt, konkurráljon, küzdjön, 
de soha alantas eszközökhöz ne nyúljon. 
Mert nincsen csúnyább, embertelenebb esz­
köz, mint a „m'szire”. Hogy is mondják a 
könyveink? Ki kell közösítem a zsidóság 
köréből azt, aki árulkodik. Ki is!

Egy cilinder és tizenegy 

turbán a kerekasztal

konferencián
rA világsajtó napok óta a legnagyobb 

figyelemmel kiséri a londoni arab-zsidó kon­
ferenciát. Amint tudjuk, ezen résztvesznek 
az összes önálló arab államok is. A Jewish 
Áge.ncy-rol agy írnak az angol lapok, hogy 
egy „cilinder" képviseli, míg a többieket „ti­
zenegy turbán".

Érdekes, hogy a Szent Jakab palotában 
tartott konferenciákat ,,kerek-asztal -nak 
nevezik, holott, mint az angol lapok írják, 
nemcsak a palotában, hanem egész London­
ban sem lehetne egy nagyobbméretü kerék­
asztalt találni, mivel ilyet egész Angliában 
nem készítenek. A tárgyalást Mac Donnld 
vezeti, aki felváltva tárgyal a kiküldöttek­
kel. Hol a zsidókat hivatja, hol az arabokat. 
A zsidók taxiautókon jönnek, mert nem 
akarják igénybevenni az angol kormány 
„vendégszeretetét", mert ezzel lekötelezet­
tek lennének. De az arabok jóba vannak az 

l angolokkal. Ok lehetik. Nekik már van öt 
| államuk és nem akarjak engedni, hogy a zsi- 
I dóknak is legyen.
| De térjünk vissza a delegátusokra. Ke­
lj rekasztal nem létezik, de ha volna, akkor 9 szomorúan állana és elhagyatottan, mert 
| még nem ültek együtt c megbízottak. Tudni- 
I ülik azt jelenti a „kerékasztal", hogy egyen- 
1 rangú felek állanak szembe egymással. És 
I épen ezért nem akarnak leülni az arabok a I zsidókkal, mert nem ismerik el ..egyenrangú" 
1 tárgyaló félnek őket. De ez mégsem alteral- 
I ja Ben Gurionékaf. Ok hűséges kiszolgálói I az angoloknak, úgy annyira. hogy már nem is 
I tudhatjuk, hogy a Jewish Agcncy nem-e egy 
I English Agency. A „Great Britain and the 
■ Hasi" azt írja, hogy nem kell félni a zsidók 
I agressziójától, elvégre Nevűin Lasky és 
1 lord Bearstead „megbízható" emberek. Már 
1 mint nekik megbízhatók. Nekik — olvasd 
| — angoloknak. Tizenegy turbán áll szemben 
9 egy angol cilinderrel. A cilinder nem fog 
1 győzni, hanem csúfosan visszavonul. Mert 
B oda most. sportsapkások kellenek. Meg 
B egyensapkások. Nem lehet cilinderrel orszá­

got hódítani. Mert a turbánok nem engedik.
IA turbánok tudják, mit akarnok. A cilinde­
rek nem. A turbánok tudják, meg a sport- 

i sapkások, a dolgozó zsidó fiatalok. És a 
sport sapka legyőzi majd először a cilindert 
cs azután a turbánokat is. Legyőzik!..,
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Ami a bánsági fővárosból feljegyzésre méltó...

L k Temeswwi

Efiv kis visszapillantás 1916-tdl 1939-ig. - R régi emlék színhelyén. - 
Marmorek professzortól - máig. - Tragédiák és zsidó nagyot- 

akarások. — Rhogy a temesvári zsidóság él és dolgozik.
A „Népünk" eredeti riportja.

Tlmlsoara, február havában, „Klein Wien.” Ez 
volt évtizedekig a neve Temesvárnak. Ahogy Vára- | 
dót „pecepartí Párisnak” nevezték és az erdélyi nagy 
empóriumot. „kincses Kolozsvárénak.

„Klein Wien." Kis Bécs. Van benne valami. Mert 
amint büszkén hirdetik, négyszáz gyér működik eb­
ben a városban, komoly kereskedelmi centrum, ha­
talmas kiterjedésű város, amelyben dolgoznak az 
emberek. Ha a vonatról nézzük, amint közeledik a 
város felé, akkor már kibontakoznak a kontúrok, 
hiszen látjuk a sok gyárkéményt, meg a nagy di­
menziókat.

A villamos olyan, mint régen. Olyan, mint ami­
kor először láttam 1916 nyarán, amikor mint ka­
tona a Garnisonspital 21-be küldtek le. mert „felül­
vizsgálatra" küldtek. Azóta sokszor jártam Temes­
várod. de nem tudok megszabadulni az első nap, 
ez első impresszió lenyűgöző emlékeitől. Latom 
magom előtt a Lloyd-sort, amint az egyik oldalén 
hatalmas házak, épületek álltak ott. míg a másik 
oldalon füves rét volt, ahol állatok legelésztek. Ma 
már paloták állanak azon a helyen, a nagy telefon­
palota, meg az uj hatalmas és nagyon szép görög 
keleti katedrélis. A régi emlékek vibrálnak bennem s 
amikor már erre járok, épen úgy telujul bennem 
annak az estének emléke Is, amelyet a Lloyd-pincé- 
ben, amelyet „Tavernáénak neveznek, átéltem.

EGY 1916-OS EMLÉK.

Élt akkoriban ott egy barátom, aki egyúttal ro­
kon is volt és mint háborús vándor, boldog voltam, 
hegy van valami kapcsolatom Temesvárral. Ez a 
diákköri rokon-barát azt mondja egy napon: mén- , 
jünk ma este a Lloyd-Tavernába, mert a cionisták ; 
gyűlést tartanak ott. El Is mentem, bár nem volt j 
engedélyem, hogy kinn lehessek. Fehér asztalok 
mellett ültek ott és az asztalfőn dr Marmorek Ale­
xander professzor, akinek jelentőségteljes személyét 
még nem tudtam értékelni.

Csak később tudtam meg, hogy professzor 
Marmorek a párisi Sorbonne-on volt tanár és mint 
osztrák-magyar katonaorvos, be kellett vonuljon a 
háborúba és Temesvárra helyezték, ahol évekig élt.

KI VOLT MARMOREK TANAR?

Korunk egyik leghíresebb bakteriológusa 1865- 
ben született Mielnice nevű galíciai városkában és 
ezért kellett bevonulnia az osztrák-magyar hadse­
reg kötelékébe. A tudományos világban arról isme­
rik, hogy ő volt az, aki a lyimpatikus mirigyek vé­
delmi harcát bizonyította be. amelyet a baktériu­
mokkal szemben tanúsít. Ez a munkája hívja fel fi­
gyelmét személyére a nagy Pasieur-nak, akt meg­
hívta magához és kinevezte világhírű intézete „Chef 
de 1ravaux"-jénak. Az aniisireptokokus széruméval 
még híresebb lett. A sarlach első szérumkezelési 
metódusét is ő alkalmazta. A tüdővész specifikus 
gyógytanával is foglalkozott és ez ellen is alkalma­
zott egy szérumot. A világháború után, amikor visz- 
szatért Temesvárról Párisba, a tífusz és cukorbeteg­
ségek elleni szérumok egyik nagy kutatója volt.

Mint cionista, Oszkár és Izidor nevű fivéreivel 
Herzl szükebb környezetéhez tartozóit. A cionista 
világszervezet nagy intézőbizottságának is hosszú 
évekig tagja. Egyik legcxponáltabb hirdetője a „poli­
tikai” cionizmusnak és amikor a X. kongresszuson 
a , praktikus" cionisták túlsúlyba kerültek, ezzel 
szemben ellenzéki magatartást tanúsított. Az volt a 
véleménye már akkor, hogy a palesztinéi mandá­
tum nem fogja teljesíteni a zsidóállam léiesitésére

vonatkozó igényeket. 1923-ban halt meg fiatalon. 58 
éves korában.

ö volt megindítója annak a rcneszansz-mozga- 
lomnak is, amely uj korszakot indított meg az er­
délyi zsidóság történetében. Aki azt hirdeti, rosszin­
dulattal, hogy az 1918-as összeomlás után „haszon­
lesésből” lettek sokan cionisták, (különösen egy bi­
zonyos körben szeretik ezt hirdetni) azoknak legyen 
bizonyság és tanuságfétel ez az 1916-os esztendő, 
amikor már 150 ember ült a temesvári Lloydban, 
hogy egy cionista „Dienst"-en vegyen részt. Sokan 
ültek ott, akik azóta a cionista élei prominensei let­
tek. Vannak olyanok is, akik azóta elhunytak, 
ahogy régebben, körülbelül tizenöt esztendeje meg- | 
halt szegényen Marmorek professzor is.

Engem annyira frappirozott ez a még akkor 
eseményszámba menő cionista est, hogy ott rögtön 
felszólaltam és megfogadtam, hogy ezt az eszmét 
sohasem fogom elfelejteni és annak mindig hú ka­
tonája leszek. 23 éve ennek és nem tagadom, hogy 
ez az első Impresszió bennem vibrál még mindig és 
valóban lekes katonája lettem a cioni gondolatnak.

MOSTANI IMPRESSZIÓK...

23 év alatt sokszor és sokat voltam Temesvá­
rod. Mit változott a város? Nagyon sokat. „Megvál­
tásodon", még komolyabb lett. Német jellegét sem 
vetette le, mér amennyire akkor meg volt. Sőt, 
most mintha büszkébben járnának a svábok, akik 
nagyon meggazdagodtak és nagyon önérzetesek let­
tek, főleg Hitler óta. Van sok pénzük és rendkívül 
gazdagok német közintézményekben is. A Bánát 
minden sváb-gazdagsága kulmlnálódik itten. A zsi­
dók gazdasági helyzete viszont nagyon eltérő. A 
belvárost gazdag nagykereskedő és gyáros épen úgy 
jelzi Temesvárt, mint a gyárvárosi szegény házaló. 
Nem egy tízperces villamoson megtett ut választja 
el őket, hanem néhány évszázad. Még tradíciókban 
is. Világnézetről és egyebekről nem is beszélek. Hol 
van a Lloyd-sorl mai zsidó a gyárvárosi, vagy jó­
zsefvárosi ortodoxtól? Messzi, nagyon messzi.

És hova lett a marmoreki cionizmus a mai te­
mesvári cionizmustól? Az gyönyörű volt, a mai pe­
dig — nem olyan. Nem akarok más szót használni. 
De, ha a Zsidó Klubban és a női szalonokban 
otthonossá vélt cionista „eszmevilágot" 
nézzük, akkor egészen bátran elmondhatjuk, hogy 
a mai temesvári cionizmus egy szalonok mélyére 
„előkelővé” varázsolt Palcsztina-munka, amely tá­
volra került a zsidó uccától. Hosszú ideje „divat" 
Temesváron cionistának lenni, bizonyos társadalmi 
kört és kapcsolatot jelent, amelyeknek kevés össze­
függésük van a népi élettel és ezért kevésbé 
érthették és értik meg az erdélyi cionistákat Temes­
váron és viszont. Egy szatmári, dési, vagy láposi 
mizrachista ma is távol áll mentalitás tekintetében a 
temesvári cionizmustól. Hova lett huszonhárom év 
alatt az a régi marmoreki szellem? Kerestem az 
uccán, kerestem az emberek között, kerestem a 
zsidó klubban. Nem volt sehol. Talán valahol tapé- 
iás falok között és szendvicses, teás délutánokon le­
het még találni? De hol van itt népmozgalom? Hol 
van itt eleven, lüktető zsidó élei? Nem találtam.

BESZÉLGETÉS EGY GYAR1GAZGATÖVAL.

Egy régi cionista dolgozószobájában ülők Több, 
mini négy őrén ét beszélgetünk. Aktuális világpro­
blémákról. Cionizmusról, Palesztina építésről, arról, 
aminek lenni kellene és ami Temesváron nincsen. 
A kontaktus, az igazi hús és vérkapcsolat a zsidó

nyomorral és a mai zsidó szükségletekkel. Hol tud­
nak ma itt arról a nagy emlgráclós vágyról, nvt 
tudnak itt a palesztinéi bajokról. Itt az alapot ’sz 
„alapok" jelentik, — mondotta a gyárigazgató, tki 
képzett régi dolgozó cionista és sok panasz hagyja 
cl ajkát és egészen más utakon keresi, hogy megta­
lálja azt, amit keres. Ez az Igazgató ur nem „ide­
gen”, nem „keletről" jött, akik nem „értik meg" ei 
szalon cionizmust. Az igazgató ur — benszülött. akt 
ennek dacára ismeri a kinövéseket és túlkapásokéi.
Az igazgató ur sokat ad cionista célra és sokat 
gyűjt, de azért mégis „hiibizománynak" iekinli azt, 
ami ma a mozgalomban él és virul.

Amikor elmegyek az igazgatótól, utam a színház 
felé visz. Itt is régi és uj emlékek élnek bennem.
Itt hallottam annakidején a Pillangókisasszony gyö­
nyörű áriáját először, annakidején, mikor az ágyuk 
dörögtek a frontokon és most is színházból jövő 
közönséget lótok a negyven millió lejjel restaurált 
színházból. Azóta már sok mindent játszottak itten, 
többek között egy temesvári szerző eredeti tragédiá­
ját, a dans macabre-i.

HALÁLOS TRAGÉDIA - A VILÁG MÁSIK 
VÉGÉN — A GYÁRVÁROSBAN.

Ott voltam épen egy rokonának üzletében X 
gyárvárosi hitközség elnökénél, illetőleg abban a 
nagy textilüzletben jártam, amikor jött a hír. Lóza- 

| san rohantak be az ajtón, s ezek nem , belvárosi" 
emberek voltak, hanem mintha nem Is „temcsvó- ■ 
riak" vagy „bégapartiek" lellek volna, sőt nem is a 
„fabruk’ -ból, hanem a „szatmér-szigett vonal” jelleg­
zetességei láthatók rajtuk. Mind sápadt, mind tör­
deli a kezét és sürgetik, hogy telefonáljanak a sza­
natóriumba.

— Mi történi?   kérdem — s ló Ham már,
hogy valami nem mindennapi esemény.

Erre elmondják, hogy cgv Krícger Léb nevű 
rendkívül vallásos és Temesvárod a legnagyobb 
ottani talmudtudósnak elismert embert végzetes sze­
rencsétlenség érle. Uj gépei vett, amelyen sót őrölt. 
„Farnosze" kellett neki és mert nem volt ideje „át- 
rétegezőin!”, maga állt oda a géphez. De a gép 
nem szentimentális. Az nem veszi tekintetbe, hogy 
ki áll mellette, az szívtelen, — mint egy nemzeti 
szocialista. És a gépszíj elkapta a szerencsetlent. 
Kezét-lóbét tőrle. folyt a vére és alig ért vele a 
mentőautó a szantóriumba — meghalt. Közismert és 
nagyon sokra becsült tagja volt a gyárvárosi orto­
doxiának. Huszonnyolc éves. négy kis gyermek 
apja. Krieger Léb vallásos chasszid családból szár­
mazott és a „régi vonalon” haladt. Nagyon sokat 
tudott és bizonyára akkor is. amikor a lenditőkerék 
szíja elkapta, valami „nehéz" ialmudikus létéire 
gondolt. A szellem embere, akit a körülmények o 
géphez kényszerítenek. Pedig oda nem állhci -alaki, 
csak akkor, ha odakoncentrálja figyelmét. Ez is 
zsidó tragédia. Mert a „krigerek"-et egy más nép 
finanszírozza, hogy csak tanuljon és gyarapítsa a 
saját és a népe tudását. Mi szegények vagyunk és 
kínlódni keli hagyjunk ilyen embereket. Hősi ha- 
lotfja lett a tanulásnak. Egészen tragikus, amit me­
séltek halála perceiről. Többszőr említette, hogy 
szívesen áldozná életéi, ha ezzel tudná, hogy meg­
menti a zsidó népet, és amikor halálos ágyán fe­
küdt mondotta: — bizonyára megérdemeltem a 
sorsot. .. megnyugszom az Úristen akaratéba

Megrendített halála, holott nem is ismertem. De 
sok jót mondottak róla. És egy igaz ember halála 
mindig megrendít. Amikor elhagytam lehajtott fej­
jel a gyárvárosi parkrészt, a bánáti német házból 
pattogó ritmusú dalt hallottam kiszűrődni. Óh, ha 
tudnák Itt ezt a tragikus halált, akkor sem ébredne 
fel részvétük. Nekik a gép a szerelmük, a mienk * 
könyv...

GYŰJTÉS _ BMIGRACIÓS CÉLRA

A láz, amely elfogta az erdélyi zsidóságot Pa­
lesztina után, itt sem állóit meg a jómódú bánsági 
főváros falainál. Amíg ott voltam — alig mósiél 
napig — sokan kerestek fel: mi lesz az emigráció­
val? Menni szeretnének. Ha lehet, azonnal. Palesz­
tinába. Egyszerre tiz is akar menni. Kenyere mind­
nek van, de fiatalok és dolgozni akarók. Lelkes 
cionisták. Közöttük egy vőlegény és menyasszony. 
Polgári jólétben élnek. Megmondom nekik, hogy
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ott sokat kell dolgozni, a legegyszerűbb munkát, 
ntnlhez kőrges kéz kell. Nem riasztja vissza őket 
semmi.

5 a hitközségeknél is tárgyaltak mér róla. A 
temesvári őt hitközség (mert annyi van ebben a vá­
rosban) egy hitközségkőzi bizottságot alakított, 
amely egyelőre 100.000 leit szavazott meg emigré- 
ciós célra, de azt tervezi, hogy szegény ifjak kikül­
désére társadalmi utón, mint rendkívüli odót, egy 
millió leit fog felhozni. Ez a rendkívüli adó a ki­
vándorlás finanszírozásén kívül még az áfretegesi- 
tést is támogatja. Ugyancsak most alakult meg a 
Központi Jótékonysági Bizottság Is. amely az ősz- 
szes hitközségek és jótékonysági egyesületek közre­
működésével — Zsidó Népkonyhát létesített. Ez 
nagy hiányt van hivatva pótolni. A váradiak pél­
dául tudják, hogy mennyi könnyet tőről le egy

népkonyha és mennyi éhes szájnak ad naponta me­
leg ételt. Dicséretes tevékenység ez is, akárcsak a 
zsidó napközi otthon, ahol szegény gyermekeket 
láttak cl.

Szép célok és nemes gondolatok. Praktikus 
munka Palesztina érdekében és a temesvári sze­
gények isiépolésa. S mert ismerjük az ottani zsidó­
ság áldozatkészségét és akaratát és anyagi helyzetét, 
bizonyosra vesszük, hogy az akciók .sikerülni is 
fognak.

* * *

Ez néhány pillanatfelvétel a mai Temesvár éle­
iéből. Még írhatnánk sokat hitközségekről, a város 
zsidó múltjából, érdekes rétegeiről. Erdélytől elütő 
mentalitásától, de majd legközelebb, ha alkalom 
adódik és újra olt leszek. *'• ^

KAUFTHEll ERNŐ:

TEL1VÉR, FÉLVÉR ÉS NEGYEDVÉR- 

ZSIDÓK MAGYARORSZÁGON
Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök meg­

bukott. Visszaadta kormányelnöki megbíza­
tását, mert kiderült, hogy egyik dédszülöje 
zsidó volt és a fajkutatók számítása szerint 
ereiben 12 és fél százalék zsidóuér folyik. 
A fajkutatás lidérce terül el egész Ma­
gyarország felett és idők jele, hogy mái a 
legszélsőségesebb turáni magyarok is, az 
egész magyar sajtóval egyetemben azon az 
állásponton vannak, hogy ki kell ejteni a 
„zsidótörvény”-bői a fajkutatás érvényét és 
’le kell térni a faji alapról. Nem is csoda. 
Imrédy Béla tragikomikus bukása után még 
a legturániabbakra is lecsaphat váratlanul a 
zsidó vérség tragédiája és ez odavezethet, 
hogy a végén kiderül, hogy Magyarorszá­
gon mindenki zsidó...

Érthető a magyarországi előkelő csalá­
dok között támadt pánik, ha az alakiakban 
újra szemügyre vesszünk néhány fölöttébb 
érdekes adatot Kempelcm Béla ,,Semigo• 
tha”-jából. •

KORMÁNYFŐK, MINISZTEREK, 
GRÓFI ÉS BÁRÓI MÉLTÓSÁ­
GOK ZSIDÓ VÉRROKONSÁGA

Rendkívül érdekes a turonyi, az üszöghi 
cs mozsgói Biedermann családok elágazása. 
A család őse, Biedermann Mihály Lázár 
alapította meg a monarchia nagyarányú 
gyapjuexporí ját. mely 1807-ben 60.000 font 
sterlinget hozott be. 1830-ban jOO.QQO arany 
forintot adott a császárnak állami célokra 
cs még kamatokat sem fogadott el. Tizen- 
egv gyermekére 1b mi llió lórin tol. ha gyott 
hátra, akik Magyarországon kívül Ausztriá­
ban, Németországban és Franciaországban 
telepedtek le és a legnagyobb arisztokrata 
családokkal kerültek házassági kapcsolatba, 
mint az Earl of Cuff és a Sir Filzgerald, 
gróf Schaffgotsch, báró Thavonal, gróf Puis- 
scus, báró Apfaltern stb.

A magyarországi. Biedermannok közül Si­
mon, turonyi elönévvei lovagi („Ovdcn dér 
kgl, württembergischen Krone II. CL i ran­
got kapott. Feleségül vette nemes Gratzc 
gárdaőrnagy cs Mária Terézia-rcnd lovagjá­
nak Amália nevű leányát és katholizált. 
Leányai Jean Achillc Morei Comtc d’Au- 
bígny d’Assy, később Marquis d’Aubigny 
d’Assy, Caston Morin Marquis de Bauvlüe 
francia nagykövet, gróf Scherr-Thoss Béla 
huszárkapitány, gróf Attems-Petzenstein Já­
nos f burákhoz mentek nőül. Biedermann 
Ottó és felesége algyesti Tiiköry Margit fia 
László, Wekerle Sándor volt miniszterelnök

leányát, Wekerle Mária Lujzát vette léh­
ségül.

Biedermann Rudolf Károly Félixet jó­
téteményeiért a pápa a Szent Gergely-rend 
commandeur-keresztjövel tüntette ki. Ha, 
Elek a washingtoni nagykövetnek báró Iien- 
gelmiiller Lászlónak leányát, Milát vette 
feleségül. Második neje, Zeyk Ágnes bárónő, 
gróf Teleki Adóm özvegye. Második fia, 
báró Biedermann Imre neje: malomvizi Ken- 
dcfíy Katinka.

Az üszögi és mozsgói Biedermann 
Gusztáv gyermekei a következők:

1. Sarolta, báró Fejérváry Géza tábor­
szernagy, miniszterelnök és honvédelmi mi­
niszter neje. Fejérváry báró Temesvárnak 
volt országgyűlési képviselője.

2. Alexandrina, gróf Brussel-Schau-
beck neje. .

3. Anna, első férje Thavonath baro,
második Schafígotsch gróf.

4. Olga, Puisseus gróf felesége. a
Érdekes, hogy Fejérváry Géza báró há­

zassága révén kikben csörgedez zsidó vér (a 
Biedermann család révén)

Fejérváry Gizella báró Gerliczy Fetenc 
neje lelt, gyermekeik:

Gerliczy Félix báró nőid vette Stirbcy 
Erzsébet hercegnői.

Gerliczy Margit férjhezment Dcgenfeld- 
Schomburg Kristóf grófhoz.

Gerliczy Erzsébet Forster Jenő báró­
hoz, míg Gerliczy Felicia Jósika János báró­
hoz ment nőül. Báró Fejérváry Géza fia: 
Imre báró volt főispán és másik leánya, 
Olga bárónő férjhez ment báréi Banán Ist­
ván volt osztrák-magyar külügyminiszter­
hez és harmadik leánya Fehérváry Irma bá­
rónő, Korniss Károly gróf neje lett. Ez 
utóbbinak gyermekei: /■ Korniss Klára gróf­
nő ((férje ' Bethlen Béta gróf), 2. Korniss 
Károly gróf (neje Bethlen Berta grófnő) és 
3. Korniss Margit grófnő (férje Gudenvs 
Géza báró, ifi másod. Unkdhause.r Károly). 
A Biedermann családok ás leszármazottjaik 
kalholizáltak.

A ZSIDÓ WOD1ÁNER-CSALÁD 
VÉRSÉGI KAPCSOLATAI.

A legtekintélyesebb családok egyike a 
Wodianer-eké, akikről sok szó esik manap­
ság. A. család első ismert őse Weidmann 
Mór, másképen Woidzislaw Sámuel. Egyik 
leszármazottja Wodiancr Sámuel (sz. 1786 
Szegeden), aki a krassószörényi Kapriora 
helységben királyi adományt és ugyanezzel

az elönévvei nemességet kapott. Felesége 
Cipperl Bobette, gyermekei pedig Lotty 
(férj. Koppély Fülöpné), Mór és Albert. 
Wodianer Mór elnöke volt a Dunagözhajó- 
zási Társaságnak és az Osztrák-Magyar Ál­
lamvasutaknak, főrendiházi tag, osztrák es 
magyar bárói rangot kapott. Wodianer Al­
bert is bárói rangra lett emelve és valósá­
gos belső titkos tanácsos lett. Mindketten 
kikeresztelkedtek, Wodianer Albert báró 
felesége borosjenői Atzél Zsófia házasságá­
ból származott fia ifj. Wodianer Albert 
korán elhunyt és igy a 80 millió aranyko­
rona családi vagyont Wodianer Móric báró 
leányaira hagyta. A baronesszek a követ­
kező házasságokat kötötték: Anna bárónő: 
gróf Ferri Lipót, Gabriella bárónő: gróf Ne­
mes Vince és Borbála bárónő: lovag Wacht- 
ler Géza neje lett. Nézzük a zsidó vér to­
vábbi beszivárgását a grófi családokon kívül 
a hercegi családokba.

A fiágon kihalt, kapriórai Wodiancr-vcr 
a következő családokban folyik: Gróf Nemes 
Vince és báró Wodianer Gabriella gyerme­
kei: gróf Nemes János (neje gróf Csáky Na­
tália), gróf Nemes László, gróf Nemes Gab­
riella (férje gróf Csáky Mihály), Nemes 
Mária grófnő (férj. Huszár Károly báró), 
Nemes Albert gróf (neje Spalletti-Trivelli 
Karolina grófnő) gyermekei: Nemes Júlia 
grófnő, férje Antici-Mattei Guidó herceg. 
Nemes Ilona grófnő, férje Caffarelli Károly 
herceg.

E család másik ágából, a maglódi Wo­
dianer Béla leánya Irén nőül ment galán- 
thai Bcssanyey Ferenc tábornokhoz, aki Ba- 
kách-Bessenyey kettősnévvel bárói rangot 
kapott, mig Angéla felesége lett péchujfalusi 
Péch Zsigmond Albaui-Torna és Kassa fő­
ispánjának.

ULLMANN VÉR A SCITOVSZKY 
KÜLÜGYMINISZTER CSALÁD­
JÁBAN.

A baranyavári báró Ullmann csatád 
egyike a legtekintélyesebb családoknak. 
Első ismert feje Ullmann Mózes Pozsony­
ból származott. Ullmann Mór igen sokoldalú 
ember volt. Az ö kezdeményezésére létesült 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, amely 
véglegesen azonban csak 1842-ben alakult 
meg. Ullmann Móric 1846-ban megalapította 
a Magyar Központi Vasutat. Ullmann Mór­
nak testvérei Ullmann Gábor cs Ullmann 
Sámuel. A család egyrésze szitányi elönév­
vei nemességet kapott, majd a szitányi Ull- 
mannokból szitányi Szitányi lett 1867 ben. 
A fentebb említett Ullmann Mózest német 
származása után R. Mose Askenaz-nak hív­
ták, aki egyike volt annak a nagy Ullmann- 
testvérnek, akik Bajorországból, Fürth vá­
roskából költöztek be Lipíószentmiklósra, 
Pestre, Nagyváradra és Lakompakra.

Szitányi Eugénia férjhez ment nagy kéri 
Scitovszky Jánoshoz, Nógrádmegye alispán­
jához, akinek gyermeke Scitovszky Tibor 
nyug. külügyminiszter, a Magyar Általános 
Hitelbank vezérigazgatója, felsőházi tag. En­
nek fia Scitovszky Béta volt képviselőházi 
elnök, utóbb belügyminiszter-

A tornyai Tornay-Schosberger család 
őse Schosbergcr Simon Vilmos volt. A csa­
lád nagy részen a Tornyay nevet használja, 
minden tagja kitéri.

A báró Szterényi család korábbi nevű 
Siern volt. Stcrn Albert lengyeltóti, illetve 
újpesti rabbi volt. Két fia volt: Hugó, kö­
zépiskolai tanár, termesze trajzi tankönyv­
iró volt; báró Szterényi József belső titkos 
tanácsos, ny. kereskedelmi miniszter, felső­
házi tag. Mindketten kitértek.

Hogy a vérségi, illetve faj törvény Ma­
gyarországon való alkalmazásának lehetet­
lenséget meg továbbiakban is alátámasszuk, 
folytatni fogjuk a .szinmagyar" családok 
történetének ismertetését.
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LEITNER ZOLTÁN:

Mám íjamhoz írom, 

aki ma //zenftófomépci

Bevallom neked kisfiam, hogy soha sen­
kivel szemben nem éreztem olyan felelősse­
get, mint veled szemben. Egyrészt: mert 
egyetlen fiam vagy, akiért, mint minden 
szülő, én is végtelenül aggódom. Másrészt: 
mert sajnállak kisfiam, hogy egy ilyen kor­
ban kell éljél. Régebben végigéltek emberek,
— még hozzá zsidó emberek — 70—80 esz­
tendőt és nem tudtak annyi könnyről. jajról 
és vérről, mint te Ádám, aki még csak most 
kezdel — zsidó felfogás szerint — „férfikor­
ba” jutni.

Figyellek fiam, amikor az újságokat 
böngészed. És egy németországi zsidó templom 
felgyujtásán akad meg a szemed. Meg tisz­
tában vagv már a magyarországi zsidótör­
vény minden paragrafusával is. Tudod, hogy 
mit jelent az országhatárok „senki földje” 
és tudod, mi a palesztinai kérdés lényege. 
Eddig „magánügy” volt zsidó életea, de a 
zsidó vallás törvényei szerint mostantól ön­
magád vállalod azt, hogy milyen utat vá­
lasztól a zsidó közösségben. Azt-e, amelyet 
valláserkölcsinek ismerünk, vagy azt, amely 
idegen érzelmek felé vezet. Látom, hogy egy­
két hónapja, korán reggel veszed iskolatás­
kádat, meg a kis imaszijjadal és elmégy a 
templomba, onnan pedig az iskolába. Pedig 
este. mielőtt lefekszel, elolvasod a legújabb 
zsidóellenes megmozdulásokat. De a zsidó 
félek csodás koránérésével érzed tudatosan 
és tudat alatt, hogy dacos önmagunkat csak 
úgy tudjuk szembeállítani a világ minden 
gyűlöletével, ha vállaljuk zsidóságunkat. 
Nem szülői parancs, de még nem is kérés 
az, hogy légy zsidó. Ösztön és generációk 
parancsszava, amely most. hogy tizenhárom 
éves lettél, kiütközik és determinálja életed 
és világnézeted.

Nv de ne legyünk ilyen fonloskodók e 
percben. Várod a „barmicvoh” ajándékokat, 
ahogy azt ebben a korban valamennyien vár­
tuk. Hidd el Ádám fiam, nem sokkal több az, 
amit zsidóságunkért: egy életen át kapha­
ttunk. Egy óra. amely azt mutatja, hogy min­
den percnek meg van a maga zsidó tragé­
diája. Egy csodás találmány, a másik, amely 
lerögzíti, hogy „árja ne lépjen zsidó üzlet­
be”. És még egy-két ilyen figyelem, azután a
— könyvek. Nagyapád a Tálműd foliánsait,

a „sászt" ígéri neked, csak tanuld. Mert ki 
tartásunkat, évezredes szívósságunkat csak a 
Tan-nak, a könyveknek köszönhetjük.

Ma még hozzájön a zsidó önérzet és tu­
datos vállalása zsidó mivoltunknak. Te tizen­
három éves korodban túl vagy mindazon, 
amin sok-sok öreg ember nem tudta tultenni 
magát. Számodra már nem létezik „beolva­
dási” kísérlet. Te már tudod, hogy ezeken a 
mai kor zsidója íul kell legyen. Te már tu­
dod, hogy mit jelent számunkra Palesztina. 
Gondolatvilágod egyrészét az foglalja le, 
hogy mikor is jön már el az idő. amikor oda­
mehess? Mert neked már nem létezik a drá­
ga kedves ifjúkori bohókás gyermekálom, 
hogy milyen „mérnök” legyél, gépész-e, vagy 
más. Vagy milyen „doktor” Jegyéi, aki bete­
gekhez jár. vagy aki. a törvényszékre. Te 
már tudod, mi a „zártszám”, te már tudod, 
mi az egyetemi verekedés, te tudod már. mi 
a horogkereszt és nyilaskereszt, tudod mit 
jelent halállégió és fascizmus.

Ha sokszor elcsüggedek és úgy érzem, 
hogy nincs számunkra kiút. akkor megsimo­
gatom buksi fejedet, amely négy-öt nyelven 
tanul egyszerre. Sokszor meg könny szökik 
a szemembe, ha arra gondolok, hogy nekünk, 
mai apáknak nincs módunkban az, hogy 
gyermekeink útját simára egyengessük. Ne 
vedd rossznéven fiacskám, ha ezen a napon 
bevallom neked, hogy mi zsidók nagyon sze­
rencsétlen nép vagyunk. Mi nem tudunk nek­
tek, jövő generációnak, csak örök nyugtalan­
ságot adni. Nem tudjuk,'hogy mit hoz a hol­
nap. Mily jó is volna, ha te is azt mondhat­
nád, mint a többi népek boldog gyermekei, 
hogy „állomásiönök” leszel, vagy ha akarod, 
egyetemi tanár. Neked fiacskám még az sem 
biztos, hogy kereskedő lehetsz-e, vagy egy­
szerű iparos. Ezért gondolok reátok, mai 
gyermekekre szomorú és elszoruló szívvel. 
Vájjon mit is nyújthatunk nektek, akik elin­
dultok majd az élet utjain, amelyről nekünk 
zsidóknak már régen túl keveset jelent az a 
frázis, hogy „göringyes”. Ez már sokkal több 
annál. Áthághatatlan sziklafal. Tenger, ame­
lyet képtelenség átúszni. Csak „élet”, amely­
nek minden egyes etappja keserves és gyak­
ran kilátástalan.

Miért vagy te bűvösebb, mint más tizen­
három éves?Miért kilátástalanabb a te jö­
vőd, mint a többi boldog gyermekkorban le­
vőké? Ne haragudj reám Ádám, amiért ezek­
re a kérdésekre nem tudok könnyek nélkül 
felelni. Nem tehetek semmiről, de lelkiisme- 
retfurdalásom van veled szemben, olyanért, 
amiről nem tehetek.

Csak imádkozz az imaszijjakkal. És ol­
vasd szorgalmasan a zsidó történelmei. Nagy 
hit ez és dicső történelem. Lehet, mire fel­
nősz, egy boldogabb korba érsz. Vége lesz a 
vitágvajudásnak és sok könnyes keservnek

Ádám fiam addig mit adhatok neked 
egyebet? Csak annyit, hogy „küzdj és bízva 
bízzál". Megsegít bennünket Ábrahám. Izsák 
és Jákob isteni’...

A pád.

— Kétszázötven menekült gyermek ér­
kezett Belgiumba. A napokban kétszázötven 
németországi zsidó gyermek érkezett Bel­
giumba. A csoportot a belga vöröskereszt 
fogadta és részesítette támogatásban. A 
gyermekek legnagyobb részét brüsszeli cs 
antwerpeni családoknál helyezik el.

Angol gyarmatokra
és protektorátusokra
HM

vonatkozó bármilyen gazdasági, statisztikai, ke­
reskedelmi vagy ipari kérdésben, valamint az 
összes gyarmati hatóságok hivatalos közlemé­
nyeire vonatkozó legfrisebb hivatalos adatok 
alapján, gyarmatonként 300 lei és 18 lei porto 
előzetes beküldése mellett kimerítő angolnyelvü 
információval szolgálok. Ugyancsak hivatalos 
adatok alapján a Belga Kongo, Ruanda Urrundy 
és Haili köztársaságokra vonatkozó be\ándorlási 
feltételeket is közlöm, ezen utóbbiakat gazdasági 
és statisztikai adatok nélkül, a lenti díjazás 
ellenében. Kövessék figyelemmel a következő 
hirdetéseket. Cásuta Po$talá 22 „Dar Yans“ C!uj

m
— „Franciaországban hajlékra találnak 

az üldözöttek". A Sorbonne nagv amphi- 
teátrumában, a rendörprefektura jótékony - 
sági egyesületeinek gyűlésén Albert Sarraut 
belügyminiszter beszédet tartott az idegenel­
lenőrzési közegek feladatairól. — Az utóbbi 
időben — mondotta a miniszter — intézke­
dések történtek ugyanaz idegenek beözönlő-’ 
sének feltartóztatására, de gondunk kell le­
gyen arra, hogy ezek az intézkedések ne tor­
zítsák el Franciaország nemes és emberies 
arculatát. Franciaország történelmi mene­
dékhelye marad a kitaszítottaknak, ország, 
ahol minden üldözött hajlékra talál. Mi kö­
veteljük a nemes francia vendégszeretet 
fenntartását, de megköveteljük azt is, hogy 
a bevándorlók lojális magatartást tanúsítsa­
nak a köztársaság és annak intézményei 
iránt, különösképen pedig le kell monda- 
niok arról, hogy áthozzák a mi országunk­
ba a régi hazájuknak a nézeteltéréseit és 
konfliktusait. Ezért tilos résztvenniök bár­
milyen politikai, vagy társadalmi mozga­
lomban, amely befolyásolhatja a mi nem­
zeti életünket,

— Benes nem hiszi, hogy totális anti­
szemita törvényeket fognak hozni Cseh­
szlovákiában. (Washington.) Dr Benes, volt 
csehszlovák köztársasági elnök, aki február 
9-én a Washington hajó fedélzetén Newyork- 
ha érkezett, a Zsidó Távirati Irodának adott 
nyilatkozatában kijelentette, hogy véleménye 
szerint Csehszolvákiában nem fognak a dol­
gok annyira kiéleződni, hogy totális antisze­
mita törvényeket hoznának. Benes szerint 
Csehszlovákia helyzete ma olyan, hogy az 
állam hajóját igen elővigyázatosan kell kor­
mányozni. Nyilatkozata végén a volt köztár­
sasági. elnök sietett leszögezni újból, hogy ő 
személyesen mélyen elitéi minden antiszemi­
ta. akciót és megnyilatkozást.

-- MÁRCIUSBAN UTAZOM PA­
LESZTINÁBA, ottani komolyabb üzleti meg­
bízást vállalok. Kesztenbaum Miksa Oradea, 
str. Regele Corel II. 4. Telefon 19—35.

--MÉRT VEGYÜNK ARTA BIJTG 
KOKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Ária” Oradea. str. Cosbttc, Palacc- 
szálloda mellett.

Egészségét 
Védekezzem2

veszélyeztető
járvány ismét sok betegséget idéz elé.

Használja mosakodásánál állandóan a
l cm illatosított

toalett-
^IdF szappant, megdvja egészségét!
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fczlisá
menorák, gyertyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

€*«*»ráó$ee és

ezüstáru gyárban 
CELSUJ, Str. Gén. Neculcea No. 8^

— A lenével kormány és a zsidó kiván­
dorlás kérdése. Szembek. lengyel külügyi 
államtitkár a szenátus költségvetési bizott­
ságában többek között kijelentette, hogy a 
lengyel kormány minden lehetőt meg fog ten 
ni a zsidó kivándorlási probléma nemzet­
közi együttműködés utján való megoldása 
érdekében. Beszédének további során a mi­
niszter kijelentette, hogy a bevándorlási or­
szágok elzárták kapuikat a zsidók elöl az 
utóbbi években, ami jelentős mértekben Pa­
lesztinára is vonatkozik. Koppelbach szená­
tor, a külügyminisztérium előadója a len­
gyelországi zsidó tömegkivándorlás szüksé­
gességéről beszélt, hogy ezáltal ,,kiküszö­
böljék a zsidókat az ország gazdasági éle­
téből.” A külügyminiszter — mondotta 
azon van, hogy elkerülje a zsidók kény­
szerű kivándorlását és utat és eszközöket 
keres arra, hogy a zsidó kivándorlási pro­
bléma a kivándorlási és a bevándorlási or­
szágok együttműködése utján nyerjen meg­
oldást. Dembski független szenátor azt ja­
vasolta, hogy Lengyelország . úgy a saját, 
mint a nép érdekében kérjen otthont a 
zsidók számára. Lengyelország — mondotta 
__ arra kell bírja a többi államokat, ame­
lyek nagy területek fölött rendelkeznek, 
hogy nemzetközi méretekben oldják meg a 
zsidó problémát.

- KERESEK EGY ÜGYES ZSIDÓ 
HÁZILEÁNYT, aki a háztartáson kívül egy 
vegveskereskedésben is kisegítsen. Leveleket 
és jó bizonyítványt kérek: Schilling Ale- 
xandru Hunedoara.

— HAMMILLON” HÉBER-MAGYAR- 
NÉMET SZÓTÁR, 5000 szó. Héber nyelv 
elsajátításra. Iskola és háziszükségletre nél­
külözhetetlen. 25 lej beküldése ellenében 
postamentesen kapható Rosenzwe g Antal 
könyvekereskedésében Cluj, P. M. Viteazul 
No. 37.

— MENEKÜLTEK SEGÉLYEZÉSE. 
(Newyork). A zsidó menekültek segélybi­
zottságának elnöke, Isidor Coons közli, hogy 
1939 évre 20 millió dollárt fognak össze- 
gvüjteni a német és más európai menekül­
teknek.

— A „MAGYARSÁG" SZERKESZ­
TŐSÉGÉBEN TERVEZTÉK KI A DO- 
HANY-UCCAI MERÉNYLETET. (Buda­
pest). Nagyon érdekes intimitásokat közöl­
nek a pesti lapok, a dohány-uccai merény­
lettel kapcsolatban. A lap biztos forrásra 
hivatkozva azt a. leleplezést közli, hogy a 
dohány-uccai merényletet a Magyarság cimü 
nyilas lap szerkesztőségében tervezték ki, 
amelyet a hungarista mozgalom fekete front 
dnevezésü sejtje hajtott végre.

riutóv lá^itás,
mágnesek, dinamó 
és akkumu álorok
szakszerű javítása

Timi§oara lV., slrada Fröbl 61.

— A litván kormány nem fogja tűrni az 
antiszemita kilengéseket. Mironas miniszter 
elnök kihallgatáson fogadott egy zsidó kül­
döttséget, amely emlékiratot nyújtott át ne­
ki és abban tiltakozását fejezte ki a leg­
utóbb történt antiszemita tüntetések, de kü­
lönösképen a litván sajtóban megjelent zsi­
dóellenes cikkek és a rádióban elhangzott 
hasonló szellemű beszédek ellen. A minisz- 
terelenök válaszában többek között kijelen­
tette, hogy a kormány semmieesetre sem 
fogja eltűrni a zsidóellenes tüntetéseket A 
kormány ki fogja küszöbölni a rádióból is a 
zsidóellenes propagandát és cenzuráztatni 
fogja a rádió-beszédeket. A miniszterelnök 
megígérte továbbá, hogy felhivást fog intéz­
ni a litván lapok szerkesztőihez, kérve őket, 
hogy mérsékelt formában kezeljék a zsidó­
kérdést és tartózkodjanak minden zsidóel­
lenes bojkott-propagandától. — A litván 
kormány — mondatta a miniszterelnök —* 
a lakosság összes rétegei közötti békés 
együttműködést kivárja.

— Ausztráliába elhelyezkedni szándé­
kozók Írjanak repülőpostával személyi ada­
taik közlésével „Australian Settlers Agency 
Co 115 Pitt Street” Sydney címre. Interna- 
cionális repülőválaszbélyeg melléklendő.

Divat és gyógy cipők

Belvárost Cfpősiaionm
8S®i$ea István

szótan mellett) O T3 ti C 3 , Pat’Cul Iratait 1.

— ZSIDÓ LETT a NEW-YORKI 
RENDŐRSÉG FŐINSPEKTORA. (New-
York). A nevv-yorki rendőrség főinspektorá­
vá Louis Costuma alinspektort nevezték ki 
és igv 20.000 főnyi rendőrlegénység felett 
parancsnokol. Costuma jelenleg 56 éves és 
32 éve áll a new-yorki rendőrség szolgálatá­
ban. Londonban született és apja egy do­
hánygyári munkás volt. Különösen mint kri­
minológust ismerik.

— NYOLC ÉVI FEGYHÁZRA ÍTÉL­
TEK EGY ZSIDÓT, MERT VISZONYT 
FOLYTATOTT EGY ÁRJA LÁNNYAL. 
(Nürnberg). Az itteni törvényszék a zsidó 
Kurt Leesert nyolcévi kényszermunkára és 
polgári jogainak öt évre való elvesztésére 
ítélte. Kurt Leeser a vád szerint 1938-ban 
viszonyt folytatott egy árja leánnyal.

— BUKARESTI GYÁR viz, gáz- és gőz
armatúra gyártásban nagy gyakorlattal ren­
delkező üzemvezetőt keres. Referenciák és 
cím a kiadóhivatalba „ARMATÚRA” jelige 
alatt kéretik.

— Zsidó írók kitüntetése Oroszország­
ban. Mint ismeretes, a szovjet kormány ma­
gas kitüntetéseket osztott szét a jelesebb 
költők és irók között és ezek között van 
Perez Marmisch, az ismert jiddis lírikus és 
drámaíró, akinek müveit több nyelvre is le­
fordították. Marmisch a legmagasabb kitün­
tetést kapta. A többi kitüntetések között is 
szerepelnek jiddis irók, igy Leib Kvltko 
messiró, aki a vörös zászló rendjelet kapta, 
Dávid Hofsten, aki héber verseket is ir és 
még mások.

— A Palesztinái kormány költségvet ?sc. 
Hivatalos közlemény szerint a palesztinai 
kormány 1938—1939, évi költségvetése 6 
millió 230 ezer 520 fontot tett ki. Ebből 5 
millió 445 ezer 760 font közvetlen kiadá­
sokra, a többi a palesztinai vasutakra van 
előirányozva, A közvetlen kiadások közül 
egymillió 22 ezer 68 font a rendőrségnek és 
börtönöknek, 189 ezer 105 font a transzjor- 
dániai határőrségnek, egymillió 203 ezer 
font közmunkákra, 490 ezer 111 font a pos­
ta és távirda üzemeltnek és 326 ezer 406 
font a közoktatásügyi osztálynak jutott,
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Str. Ep. Ciorogariu 41.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanlolyam

Schulhoí fitnilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. lelelun 1004.

— A szlovákiai zsidó-kérdést emberie- 
sen oldják meg. Dr Tiso, szlovák miniszter­
elnök Peter Privadok sajtófőnök társaságá­
ban fogadta a Zsidó Távirati Iroda munka­
társát, akinek szóról-szóra kijelentette, hogy 
„a szlovákiai zsidókérdés igazságosan, szo­
ciálisan és emberiesen lesz meglodva”. A 
szlovák miniszter hozzátette azt is, hogy 
igen nagy figyelmet szentel a zsidók Palesz­
tinába való vándorlásának, amelynek érde­
kében dolgozták ki az- ismeretes transzfer­
tervezetet. Arra a kérdésre, hogy 87 ezer 
zsidónak miért nincs képviselete a szlovák 
parlamentben, Tíso kijelentette, hogy a zsi­
dók felállíthattak volna egy zsidó lisztát, ezt 
azonban nem tették. „Meglátogatott engem 
.— mondotta Tiso — a szlovák zsidóknak 
egy küldöttsége, amely lojalitását fejezte 
ki a szlovák állammal szemben anélkül, 
hogy a szlovák parlamentben képviseletre 
igényt tartott volna”. A állampolgársági re­
vízióról és az emigráns kérdésről szólva, Tiso 
miniszterelnök kijelentette, hogy a csehszlo­
vák kormánynak ezen rendelkezései Szlo­
vákiára is vonatkoznak, ahol igen sok né­
metországi, magyarországi és lengyelorszá­
gi menekült tartózkodik. Ezeket az ern'g* 
ránsokat vagy visszaküldik eredeti hazájuk­
ba, vagy pedig, ha ez nem volna lehetséges, 
egy bizonyos kényszerlakhelyet fonnak szá­
mukra kijelölni. Tiso miniszterelnök nyilat­
kozatát azzal fejezte be, hogy a szlovák 
kormány törvényesen fogja rendezni a zsi­
dóknak a gazdasági életben való szerepét. A 
zsidótörvény, amely az egész csehszlovák 
köztársaságra érvényes lesz, már tervezet 
formájában teljesen elkészült és rövidesen 
a parlament elé is terjesztik.

— MEGNYÍLT Grosz Albert (az Új­
ságíró Klub volt fodrásza) modern és első­
rangú férfi-fodrászata a LÁZÁR AURÉL- 
UCCA ív. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangú kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. Szives pártfogást 
kér: Grosz Albert.

- HAZTELKEK ELADÓK a nagvvá- 
radi ui szénapiac mellett olcsó áron, Cim a 
kiadóban.

Tüchtiger nv"^ welcher gule
besilzt, mit kleiner Fanniié, Ruma- 

niseber slaaLbürger, sucht wasíür immer 
eine Síelle, eveniuell auch n\‘t£’C und 

j bei einer Gemeinde. Ablraiung vergülige. 
Adresse: Ürih. sakler Támá§cu, jud. Bíbor.
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Évezredes zsfdó település pusztulása

midcsitim
Egy régi reneszánsz zsinagóga lerombolása

A németországi üldözések nem csupán 
életbiztonságukat veszélyezteti végzetesen az 
ottani zsidóságnak, nemcsak cxisztenciájukat 
toppantotta össze halálos tőrdöféssel, hanem 
a művészet-történetnek is nagy csapást je­
lent a. barbarizmus, amely a legutóbbi no­
vemberi pogrom idején tört, zúzott, rombolt, 
és égetett. A mübarrítok méltán fájlalhatják 
_ többek között. — a hildesheimi zsinagóga 
pusztulását is. Az ó-német magas oromzata j 
épület, homlokfalán a reneszánsz kor díszes 
és színes ornamentikájával. Ez a műemlék 
páratlan volt a maga nemében és mint törté­
neti emlék is pótolhatatlan. Mint reneszansz- 
stílü emléknek külön tanulsága, is van, a. zsi­
dóságnak a diaszpórában való elhelyezkedc- 
se és nemzsidókkal való életközössége tekin­
tetében. Ezt a. templomot ugyanis nem a keleti 
műépítészet formái szerint építették, ahol a 
zsidóság vallásának bölcsője volt.

A hildesheimi zsidóság nem számarányá­
nál fogva volt nevezetes, hanem mert egyike 
volt a legrégibb zsidó településeknek. ^ Han­
nover tartományban levő kb, 60.000 lakossá­
gú városnak az 1912-ös népszámlálás szerint 
650 zsidó lakosa volt. Ma már alig van zsidó 
n városban. Pedig kutforrá'-'-k szerint, már 
1258-ban zsidó-védő törvények léteztek. A I 
hildesheimi püspököknek joguk vol t zsidókat 
felvenni a város lakosai köze, de ezt a jogot 
gyakorolta a város maga is. 1322-ben mái 
volt „vicus Judeorum” és 1347-ben már fizet­
ték a zsidó-adót. 1349-ben a „fekete halál 
járványa idején üldözték, sőt elüldözték a 
hildesheimi zsidóságot is. de két cvre rá már 
újra ottlakhattak. Lakóházaikat a városháza 
mellett építették az úgynevezett „Judengas- 
se”-bán és 1385-ből ered a mostani zsinagóga 
eredete is, amelyet most 554 év elteltével tel­
tek földdel egyenlővé.

Magnus püspök 1428-ban 600 guldenért 
elzálogosította a zsidókat a városnak. 1457- 
ben kiutasították az összes zsidókat, templo. 
mukat megrongálták és a temetőt egy kato­
likus templom céljára használlak fel. Később 
is lassanként felvettek zsidókat, de csak egye­
seket, akiktiek életéről, a püspökökkel való 
kapcsolataikról érdekes dokumentumok ma­
radtak fenn.

Ebben az időben élt II. Ernő .Jíurfiit sL 
ís Kölnben, kinek egy hildesheimi zsidó orvos 
volt udvarában és a kölni érseknek is Herz 
nevű ,medikusa" volt. Ezután ís hol lakhattak 
a városban hol nem. így 1595-ben elkergették 
őket, nyolc évre rá újra ott)ehettek. A har­
mincéves háborúban súlyos adókat vetettek 
ki rájuk. 1660-ban püspöki védölevéllcl él­
hettek ott és 1662-ben olyan hitközségi alap­
szabályokat lépteitek életbe, amelyek 150 
évig voltak érvényben. A Szentegylet 1668- 
han létesült., amely mind a mai napig fenn­
áll. A XVUI. században 60— 100 család óJ- 
hútell a városban. A XIX. században a zsi­
dók szabadságjogokat élveztek, már 1806 - 
15 közötti időkben is, amikor vestfáliai ura­
lom alatt állottak. Akkor létesült a 77 csalá­
dot számláló hitközségben egy elemi iskola, 
amely csak az utóbbi időben szánt meg. 120 
évi fennállás után.

A régi sokszáz éves zsinagógát 1849-ben 
újra. építették, amely már a múlt század kö­
zepén dívó építkezési stílusnak volt hü kife­
jezője. Nem volt „zsinagóga stílus, hanem 
annak az akarásnak a kifejezője, amely még 
ebben is a hozzáidomulás és asszimiláció út­
jait akarta egyengetni. Ez a zsinagóga mintha 
szimbolizálta volna a zsidóságnak azt a haj­

lamát, hogy nem akar gettóban élni. Rene­
szánsz siilv.su volt, nem volt ,,kirívó . ahogy 
Slreicher mondotta a nürnbergi gyönyörű zsi­
nagógára. Német környezet hatása mutatko­
zott meg — de zsinagóga volt. És ez kibírha­
tatlan azok számára, akik ma nem bírjak cl, 
hogy a zsidók egyáltalán élhessenek a Rajna 
és Duna között.

Romhalmaz lett ez is és korunk szégyen­
foltja, hogy ez a barbarizmus megtörténhe­
tett. De a hildesheimi zsinagóga sokszáz éves 
története bizonyítja, hogy jöhettek kegyetle­
nebbnél kegyetlenebb korok —— ledőlhettek 
templomok, a zsidóság fennmarad és ki tud­
ja, késői korok történetírói nem-e fogjak ezt 
a kort is „átmeneti”-nek nyilvánítani. Egy 
,, átmenet"-nek, amelybe zsidó százezrek 
pusztultak bele.

Erdélyiek figyelmébe!
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Raktáron t a r t ja az 
összes bel- és kül­
földi győgyszer- 
killönleger. lse­
ket, injectiokat, S 
valamint az összes illat- I 
szereket és kozmetika I 
cikkeket. Nagy válasz- j 
ték Iloubijiant, Cáron, j 
Clianel, Michel, Guer- I 
lin, Patou, Grolie, stb, I 
gyártmányokban. 1
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Eoy berlini zsinagógában 
haiálraégett egyházfi két árváját

Hőre Belisha angol hadiigyminitzier vitette Londonba
London. — Az antiszemita saitó bizo­

nyára azt írja majd világszerte, hogy megint 
meglátszik a zsidó szolidaritás és összetar­
tás. Hogyan pártolja az angol hadügyek leg­
főbb intézője, a zsidó Hőre Belisha a német 
zsidó gyermekeket. Mintha látnánk magunk 
előtt Mosley uszító sajtóját, nem is beszélve 
a német, gyűlölettől tajtékzó sajtóról. A hir 
olyan elszomorító, amennyire mai korból veit 
tragikum, hogy azt minden kommentár nél­
kül adhatjuk, mert úgyis megrázó és mélysé­
ges tragédiát foglal magában.

Élt Berlinben, az egyik legnagyobb ^ zsi­
nagóga egyházfiaként egy Grábcr nevű Krak­
kóból elszármazott zsidó. Egyházfi magya­
rul, de mi úgy ismerjük, hogy samesz. Aki 
tudja, hogy milyen pontos és rendszereid 
emberek a német zsidók, tudhatja azt is, 
hogy egy ilyen „samesz” nem a kisvárosok 
általunk ismert fél-proletár egyházfia, ha­
nem komoly hivatást jelent, megfelelő pol­
gári ellátottsággal.

Jött a novemberi általános pogrom és 
tempiomégetés és felgyújtották azt a nagy 
templomot is, ahol Grábev volt a samesz. De 
ez az ember, nem csupán „hivatalnok volt, 
hanem, mélyen érző zsidó is. És amikor a 
lángok legjobban, ostromolták az eget, akkor 
berohant a templomba, hogy a kegyszereket, 
a Tórákat megmentse. Meg is mentett néhá­
nyat, de közben olyan súlyos égési sebeket 
szerzett, hogy két. napra iá, irtózatos kínok 
között meghalt a kórházi ágyon. Igazi mártír 
halai, ahogy csak <r spanyol inkvizíciók én 
középkori máglyák tiizében haltak meg <t 
zsidók.

Felesége két évvel, ezelőtt halt meg Grá- 
bernek, de maradt két gyermek. León és 
Liiy. Két ártatlan zsidó árva, apátlan-anyát- 
!an. A hatóságok, meg a zsidó hitközség is, 
kimutatta, hogy él Krakkóban egy nagyon szc 
gény rokonuk, feltették tehát a vona.tra őket 
és eljutottak Krakkóba. De ott nem tudták, 
miből tartsák el őket. Élt tehát Londonban 
c.gy távolabbi rokon, aki magához akarta ven­
ni a két árvát. De az angol hatóságok nem ta­
lálták eléggé anyagilag ellátottnak a londo­
ni rokont cs ezért visszautasították a kérést.

Mit tesz egy kétségbeesett zsidó? Amikor 
nem volt már hova forduljon a londoni ro­
kon, a gyermekek pedig kétségbeesett lcvc-e- 
ket küldtek Krakkóból. Végső szükségben 
Hoarc Belisha hadügyminiszterhez fordult. 
Hivatkozott az apa-martir halálára, hivatko­
zott a két ártatlan árvára és kérte a minisz­
tert és a zsidót, hogy segítsen.

És segített is. Az elárvult gyermekeket két 
jómódú angol zsidóval adoptáltatta. A napok' 
bán a varsói angol konzulátushoz nagy pecsé­
tes levél érkezett. A két árva megkapta a 
beutazási engedélyt az angol szigetekre. Mar 
cl is indultak. Gdvnia kikötőben szálltán 
pártra és időközben már meg is érkeztek Lon­
donba.

Akármit is ir az antiszemita saitó: az 
igazság az, hogy vadul felgyújtott templomok 
lángjaiban mártírhalált Italt zsidó embci két 
árváján segített Hőre Belisha, a zsidó had­
ügyminiszter. És ha segített? Hát nem volt 
kötelessége? Nem csupán, mint zsidónak, 
mint embernek is. Elvégre van még emberi­
ség a világon, Hőre Belisha hadügyminiszter 
megmentett két ártatlan zsidó árvát. Meg kel­
lett tegye. Csak az a rettentő, hogy nem tud 
minden szenvedésen segíteni, pedig mennyi 
zsidó könny és jaj van a világön . . .

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurc?tiben

KATI s& restaurant
Ducumll, sir. torol 3*. F. emetel

— ZSIDÓ GAZDASÁGI TANÁCS 
SZLOVÁKIÁBAN. A szlovák _ zsidók köz­
ponti képviselete gazdasági tanácsot alakított, 
amely a gazdasági élet zsidó szakembereiből 
áll. A tanács feladata uj gazdasági lehetősé­
gek megnyitása, különösen azon zsidók szá­
mára, akik a megváltozott viszonyok követ­
keztében kihullottak a szlovák gazdasági 
életből.
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Lőisirosnos iál8$zíó$l rcüsicrí üczcí 
be a iis^yiőraűi őrlődéi Síiiiuci

Reich Jőzsel dlszelnök javaslatát fogadta el a képviselő-testület
A negyváredi ortodox hitközségnek közel kél 

évtizedes problémája, az alapszabályok módosítása. 
Rendkívül sok ankét, megbeszélés, sokszor fölösle­
ges energiapocséklós kallódott el e kérdés körül. 
Számos vezetőségnek egyik célkitűzése volt az el­
avult, több mint negyvenéves alapszabályoknak 
módosítása. Volt idő, amikor magasra lobogtak a 
szenvedélyek a kérdés körül. Sokan voltak olyanok, 
akik hosszú ideig hirdették, hogy a hitközségeknek 
mindinkább a nepközségek formáját kell felvegyék, 
hogy ne 4 500 szavazó járuljon három évenkint az
urnák elé, hanem a nagyváradi ortodox hitközség­
nek 3- 4000 adófizető tagja. Ez az alapszabélymó- 
dosltás mind a mai napig nem ment keresztül. A 
legutóbbi időben a legfőbb akadálya ennek az volt, 
hogy dacára az elnök minden erőfeszítésének, nem 
tudott egységes vezetőséget találni, akik valóban 
dolgoztak volna, segítségére lettek volna a nagy 
hitközség vezetése körül felmerülő ezernyi kisebb- 
nagyobb probléma megoldásánál, hanem vagy nem­
törődömséggel honorálták az elnök hívó szavát, 
vagy pedig az elodázás kényelmes útját választot­
ták. Így történhetett meg. hogy a hatéves ciklus 
végeidé eszmélt rá a vezetőség arra, hogy amit az 
előbbi vezetőségek nem vittek keresztül, ők sem 
tudták megvalósítani.

Különösen kirívó lett a régi alapszabályoknak 
a képviselőtestületi tagok választására vonatkozó 
kitételei. Ezek a pontok voltak a legrosszabbak és 
amellett a legnehezebben megváltoztathatók. A 
képviselőtestületben azok, akiknek az alapszabályok 
szerint nem járt le még mandátumuk, — hiszen 
6—6 évre szóltak, — két különböző 3 évenként: pe­
riódusban — azoknak nem volt sürgős sohasem ez 
a változtatás. Sokan meg azért tartották „|ó"-nak a 
régi paragrafusokat, mert az a legprimitívebb vá­
lasztási rendszert favorizálták. Ennek főhibója az 
volt. hogyha egy lisztóra egyetlen szavazattal esett 
több. mint a másikra, akkor azok kerültek be a 
képviselőtestületbe, s akik 49 százalékban biriák bi­
zalmát a tagoknak, azok kivülmaradtak. De nem fe­
lelt volna meg egy modernebb szavazási szisztéma 
azoknak sem. akik a választásaik idején elálltók a 
bejárathoz vezető utat és kihúzásokkal, amit a vá­
lasztási rendszer megenged, saját kőnyöklésűket és 
megtiszteltetésüket segítették elő. Természetesen 
azok, akik nem akartak, vagy jóizléstiknél fogva 
nem tartották ildomosnak a tülekedést, kimaradtak 
a hitközségi képviselőtestületből és az öklözök cso­
portja került be, akiknek sokszor semmi más érde­
mük nem volt, mint az, hogy jó kortesek voltak. ló 
kortesei cgy-egy pártnak vagy frakciónak, vagy leg­
több esetben — önmaguknak. így történhetett meg 
az, hogy sokszor a legjobb és legrátermettebb em­
berek maradtak ki a hitközségi vezetésből. Részben 
mert nem tülekedtek, részben pedig azért, mert a 
liszlájuk cgy-egy szavazat miatt elbukott. Ez lett oka 
azután annak, hogy az elöljáróság és egyéb vezetők 
nagyrészét azokból a képviselőtestületi tagokból kel­
lett akvirálni, akik épen rendelkezésre állottak. Igv 
érthető meg az is. hogy az elnökség nem tudott 
mindenkor megfelelő dolgozó munkatársakat találni. 
Voltak sokan olyanok, akik megválasztották magu­
kat és azután évekig feléje sem nézlek a hitkő? 
eégnek és elégnek tartották, ha a „köved’" igényük 
kidégülf, amelyért legfeljebb hat évenkint egy na­
pol áldoztok tel.

Húsz év óta készültek az alapszabályok és amit 
nem tudtak az előzők, azt nem tudta ez a mai ve 
zdőséy sem keresztülvinni. Ugyannyira, hogy az el­
múlt év végén arra jöttek rá, hogy lejárt o mondó 
fuir.uk és nincsen sehol semmi. Ekkor fordu'tak 
kérvénnyel a minisztériumhoz, hogy hosszabbítsa 
meg a mandátumot még három hónappal. A mi­
nisztérium eleget is tett ennek o kérésnek s akkor 
azt hihették volna azok, akik kívülállónak, hogy ez 
elég idő lesz arra, hogy az alapszabályok módosí­
tása megtörténjék. De kiderült, hogy ezernyi oknál 
fogva mégsem lehet ezt keresztülvinni. Ekkor hatá­

rozták el, hogy csak egyrészét fogják csak megsza­
vaztatni. És pedig a választásra vonatkozó részt.

Február 19-ére, vasárnapra volt kitűzve az a 
közgyűlés, amely dönteni volt hivatott erről az ak­
tuális kérdésről, Ullmen István rögtön tárgyalásra 
tűzte ki a módosítás kérdését és három javaslatot 
terjesztett elő.

Az egyik: a képviselőtestületi tagok egy cso­
portjának ama álláspontja, hogy az alapszabályok 
választásra vonatkozó része se változtassák meg, ha­
nem a régi szisztéma szerint vezessék le a válasz­
tást, nem talált megértésre, illetőleg a javaslatot a 
többség elvetette.

A második Javaslat, amelyet az aiapszabálymódo- 
sitó bizottság javasolt, lényegében azt mondotta ki, 
hogy a lísztás rendszerű választási inódoj tegye ma­
gáévá a hitközség képviselőtestülete proporcionális 
alapon. E javaslat keretében Itcich József, a hitköz­
ség örökös diszelnöke ama felfogást képviselte 
hogy a lísztás rendszert csupán csak abszolút több­
séggel, a proporcionaiítás mellőzésével mondja ki a 
képviselőtestület.

Reich József azzal indokolja a javaslatot, hogy 
eddig épen az volt akadálya az intenziv munkái ak, 
hogy sokszor lerombolták a hitközség tekintélyét és 
gyakran arra nemvaló emberek okvetetlenkedese 
idézte elő a vezetőség inaktivitását. Ez számos re­
zsimben így volt. Érthetően kitetszett Reich József 
okfejtéséből az, hogy a tekintély-rendszer híve. Esze­
rint a nagy hitközségben kipróbált emberek kezébe 
kerüljön mindenkor a vezetés, olyanokéba, akik úgy 
hitéleti, mint egyéb szempontból intaktak, íntuclick- 
(uelek és anyagi függetlenségük is lehetővé teszt, 
hogy működésükhöz a gyanú leghalványabb árnyé­
ka se férhessen. Ezért szeretné a választójogot oly- 
képen a nagygyűlés elé vinni, hogy ezzel a hitköz­
ség autoritása, munkaképessége és további anyagi 
prosperitása a legnagyobb mértékben biztosított le­
gyen. Útját akarja állni ama gáncsvetésnek, amely 
bármikor megdcrmcsztheti egy nagyrehivatott kö­
zösségnek akcióképessegét.

Ullnian István elnök szavazásra teszi föl a bi­
zottsági javaslat két alternatíváját és a hitközség 
képviselőtestületének többsége Reich József javasla­
tét fogadta el. Az elfogadott javaslat lényege tehát, 
az, hegy a képviselőtestület a lísztás rendszerű, meg­
felelő előzetes határidő benyújtásához kötött válasz­
tási szisztémát fogadja el. De nincsen proporciona- 
ütés, hanem az a tiszta, amely a szavazatok több­
ségét kapja, teljes egészében (71-en) kapja meg a 
mandátumokat.

Tekintettel arra, hogy a választási szisztémának 
végrehajtási módozatai még előkészítési stádiumban 
vannak és azok részleteiben is ismét a képviselő- 
testület javaslati fóruma elé kerülnek, nincs kizárva, 
hogy azon a proporcionalités szempontjából is vál­
toztatás történik. Mindenesetre helyes volna, ha a 
nagygyűlés elé kerülő lajsiromos választási terv oly 
módon egészülne ki, hogy az általános megelége­
dést váltana ki. Különben erre annakidején még 
visszatérünk.

A képviselőtestületi gyűlés után, a hitközségi 
elöljárósága a pészkaárak megállapításával és egyéb 
fontos adminisztratív ügyekkel foglalkozott. Majd 
Ulíman István hitközségi elnök bejelenti, hogy né­
hány hétre a szentföldre utazik és meleg szavakban 
vesz búcsúi munkatársaitól. Köszönetét mond mind­
ezeknek, akik támogatták és kéri őket, hogy távol- 
létében Is karolják fel zsidó szeretettel a hitközség 
rendkívül súlyos ügyél-bojól...

ízletes jó kdser házikoszt kapható

PfcflriHUüB ViímosmH
TíM mK IV. Sül. Tudor Visíiiüiirescu 24.

Figyelmes LltazőUnak meglelő 
kiszolgálás! kedvezmény

M pécsi hál
Mi is történt Pécsett, a délnyugatma• 

gyarországi nagy empóriumban? A környék­
beli svábok egy bálát rendeztek. A divatos 
és jelszóvá vált „Cau” címen. Egyszóval a 
dunántúli „gau'-nak, ami tartományt jelent 
— „német tartomány"-t —r bálja, ahol 150 
község sváb fiatalsága gyűlt össze. A bálát 
egy magyar egyesület házában tartották meg 
és amikor ott vendégként megjelentek ma­
gyar egyetemi hallgatók, azokat a legdur­
vább szavakkal illették és röviden kidobták 
őket a bálról. Értjük ezt? A pécsi németek 
bálján a megjelent magyar ifjúságot elker­
gették a legdurvább szavakkal.

Mi ebből a „tanulság?” A zsidóknak 
nem hisznek. Pedig a zsidók már régen 
mondják, különösen a magyarországi zsidók, 
hiszen őket érdekli legközelebbről, hogy 
órájuk a magyarság mindenkor számíthat, 
ellenben a svábokra, annál kevésbé. Mert 
őket hatalmába kerítette a nagynémet láz, 
ök már átkacsinlgatnak a Lajtán túlra. Csak 
azért mernek olyan prepotensek lenni, mert 
tudják hogy van, aki biztassa őket. És mert 
Budapesten sok barátjuk van ott, ahol arra 
szükségük van. Hiába a Crátz Gusztávok fi­
gyelmeztetése, akik szintén látják a helyze­
tet, mégis a német-magyar barátság jegyé­
ben akarják elnémetesiteni Magyarországot.

Jaj, most már látjuk mi készül — hör­
dül fel a magyar keresztény sajtó. Hiszen 
itt kihúzzák alólunk a talajt! Hát már ne­
künk keresztény magyaroknak is kirúgás jár, 
ha közéjük megyünk? Hát már itt is német 
uralom van? Itt Pécsett? A magyarság 
„végvárában?” Most kezdenek jajongani, hol­
ott ha hittek volna a zsidó firkászoknak, ak­
kor előbb is tudhatták volna, hogy nem a 
zsidókat kell guzsbakötni, hanem azokat, 
akik sugalmazták a zsidótörvényeket. Nem 
látják még most sem, hogy épen a magyar 
teremtőerőt és szupremáciát akarják el­
nyomni, amikor zsidóellenes törvényeket ho­
zatnak. Letörni a ,zsidó” ipart, a „zsidó” 
kereskedelmet, a zsidó művészetet, újság­
írást, mert a legyengült magyarságot még 
könnyebb lesz kikergetni — a bálákról. Ma 
még csak a bálákról. Azután majd máshon­
nan. Sváb uralom anfe portás. Most kezdik 
már látni? Vájjon nincs-e már nagyon 
késő?

— Az Amerikában élő csehek {elhívása 
a prágai kormányhoz. Az Amerikában élő 
cseh nemzeti közösség emlékiratot intézett 
Beran miniszterelnökhöz és a cseh kormány­
hoz, amelyben az Amerikában élő csehek a 
legteljesebb határozottsággal foglalnak állást 
bármilyen kisebbségi elnyomatás ellen, mely 
politikai, vallási, vagy faii okokbó történik. 
A Chicagóban megjelenő „Svornost" cimü 
cseh folyóirat hangsúlyozza, hogy az Ameri­
kában élő csehek azt kívánják a prágai kor­
mánytól, hogy igazságos és emberies bánás­
módban részesítse az emigránsokat, bármi­
lyen fajhoz, vagy néphez tartoznak is azok. 
A szolgai elnyomatás, a szabad kritika el­
fojtása, az antiszemteizmus, az erőszak és a 
koncentrációs táborok rendszere átmeneti 
jelenség Európában. Ez a rendszer nem ve­
zethet n cseh nemzet szükségleteinek kielégí­
téséhez, hanem csak árthat az ui állam fel­
építésének. — Az Amerikában élő csehek 
figyelmeztetik a prágai kormányt, hogy az 
antiszemitizmus és a zsidóellenes intézkedé­
sek már eddig is jóvá nem tehető erkölcsi 
és anyagi károkat okoztak és hogy Ameriká­
ban egyre szaporodnak azok a hangok, ame­
lyek a cseh áruk bojkottálását követelik. Ez 
a bojkott minden újabb antiszemita intézke­
déssel erősbödne és súlyos károkat okozna a 
£seh iparnak.
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Nagy ufeionista meeting 
Clujon és Oradean

A kolozsvári Royal mozgó nézőterét 
zsúfolásig megtöltötte vasárnap délelőtt a 
zsidóság színe-java. A kolozsvári ujcionista 
helyi szervezet rendezte meg nagygyűlését, 
amelyen 1500 ember vett részt. A pódiumon 
ott. ült a vezetőség, Físcher Ernővel, dr Len­
gyel Miklóssal, Nimberger Ernővel és Bara­
bás Andorral az elén. A fél 11 órakor kez­
dődő meeting megnyitóját Fischer Ernő tar­
totta, aki üdvözölte a megjelent vendégeket. 
Leitner Zoltánt, az ujcionista szervezet er­
délyi elnökét, dr Benno St ember get, a cer- 
nauti uj cionisták vezérét és Michel Gornstein 
központi kiküldöttet. A megnyitó után Leit­
ner Zoltán nagy beszédben mutatott rá a zsi­
dóság tragikus helyzetére, amely főleg abból 
adódott, hogy nem voltak vezetőik elég oko­
sak ahhoz, hogy kellő időben figyelmeztessék 
az cl jövendőre. Nem hallgattak a cionisták­
ra és a mai Palesztina! szomorú helyzetnek 
okai maguk a régi cionisták, akik odaadták 
magukat az angol tétovázó politikának. A 
nagy tapssal fogadott beszéd után Michel 
Gornstein vá?:o!ta az uj cionizmus célkitűzé­
seit. Határozott hangon mutatott rá arra a 
szomorú körülményre, hogy az úgynevezett 
„illegális" bevándorlás körül illetéktelen 
egyenek milyen romboló munkát végeznek és 
mennyire ártanak az ügynek. Gornstein az 
ujcionista, cékitűzéseket vázolta, majd a si­
keres beszéd végeztével dr Benno Sternberg 
tartotta meg hatalmas beszédét. A közönség 
lélckzetvisszafojtva hallgatta a lendületes 
cs ragyogó szónokot, aki nagyszerűen felépí­
tett szavakkal, plasztikusan mutatta meg azt 
a tragkusi összeomlást, amelyet a mai cio­
nista hivatalos politika készít elő a kerékasz­
tal konferenciával, amely csődöt mondott 
ténykedéseivel. Egy órára járt az idő, amikor 
a hatalmas tömeg széjjcloszlott cgv élményt 
jelentő nagyszabású meeting emlékével. A 
kolozsvári helyi szervezet intenziv tevékeny­
séget fejt ki, 180 tagból álló Betár ifjúsági 
csoporttal és a Brit Menora 60 tagú szerve­
zetével. Aktív cionista munka folyik Tran- 
silvania nagy központi városában. Megemlít­
jük ezúttal, hogy Medgyesen szépen működő 
ifjúsági csoport van és legközelebbi vasárna­
pon február 26-án nagy ujcionista meeting 
lesz. Már saját otthonuk is van. Marosvásár­
helyen Wcisz Pál cs Vass Albert irányítása 
mellett, saját otthonában dolgozik a NZO. 
Farkas Ferenc legutóbb nívós előadást tar­
tott. Odurheun is szépen dolgozik a helyi 
csoport és saját helyiségében élénk tevé­
kenységei. fejtenek ki.

Február 20-án, hétfőn este Nagyváradon 
is nagygyűlést rendezett az Ujcionista szer­
vezet, amelyen ugyancsak Michel Gornstein 
cs Benno Sternberg tartottak nagyhatású 
beszédeket. A gyűlés a Dorian filmszínház­
ban folyt le nagyszámú hallgatóság részvé­
tele mellett.

— A BRASOVi M.IZRACHI helyicso- 
. portja nemrégiben tartotta reorganizációs 

tisztújító közgyűlését, amelynek során a kö­
vetkező litsztikart választotta: Elnök: Scriach- 
ncr Hermán, alel nők: Früschtag Manó, pénz­
táritok : Balkirsch Mózes, ellenőr: Vegei La­
jos, titkár: Salamon Jakab. Választmány: 
Wcisz Adolf, Adlcv Mesülcm, Adlcr Márton, 
Stern Márton, Hándler Lajos, Hillmann 
Adolf, Maridéi Károly, Kábán Just, Benedek 
Izsó, Slomovics Avram, Hermann Aladár, 
Eisenberg Bernát, Guterev Moise, Kain Dá­
vid, Tcitclbaum Farkas.

_ A BRASSÓI ŐRT. HITKÖZSÉG leg­
utóbb tartott közgyűlésén tárgyalta folyó évi 
költségvetési előirányzatát dr Schlesinger 
Salamon hitk. elnök elnöklete mellett. A köz­
gyűlés elfogadta Hillmann Adolf képviselő­
testületi tag indítványát, hogy egy kivándor­
lási segélyalapot létesít, amelyhez a hitköz­
ség 30.000 lejjel járul hozzá. A hitközség a 
kolozsvári őrt. központi irodához is átiratot 
intézett, hogy a nemes cél megvalósítása ér­
dekében nagyobb akciót indítson és tiltako­
zott az Iroda mai tétlensége ellen, A kiván­
dorlási segélyalap céljaira a közgyűlésen 
részivétt tagok egyidejűleg 117.000 lejt ado­
mányoztak a jó példával elöljáró tagok kö­
zül: Meisncr Mór, Szende János, Appel Sá­
muel, Fogéi Lajos, József Marcell, Balkirsch 
Mór, Adler Mesüleyi cs Benedek Izsó 10— 
10 ezer lejjel járultak fenti alaphoz. A köz­
gyűlés határozata értelmében egyidejűleg 
megalakult Szende János elnöklete alatt a 
„Brassói Őrt, Izr. Hitközség Segélyalap Bi­
zottsága". A bizottság erőteljes adakozási és 
szervezési akciót kezdeményezett. Egyidejű­
leg a többi zsidó intézményekkel is felvette 
az összeköttetést.

— A HÁTSZEGI CIONISTA HELYI- 
CSOPORTOT reorganizálták. Az uj helyi- 
csoportot háromtagú direktórium vezeti, mely 
a következőkből áll: Mayer József, Ábrahám 
Aladár és Müller Lajos. A helyicsoport leg­
több reszortja a chaluc-nevclés. Ezen fontos 
reszort vezetésével a következőket bízták 
meg: Ábrahám Aladár, Mayer Imre és Grün 
Elemér. A választmány névsora a következő: 
Wcitzner Mór, Grün Elemér, Hirsch Henrik, 
Berger Izidor, Mayer Imre, Gottlieb Géza, 
ifj. Berger Mór, Vogel Sándor, Hersch Jó­
zsef, Jakab Vilmos, Hersch Józsefné, Gott- 
Jicb Gézámé, Léb Zoltán, Lővy Hersi, Ábra­
hám Sándor, Kemény Simon, Zuckermandel 
Samu és Hirsch Mórné. KKL biztos Berger 
Izidor, KH biztos Müller Lajos, titkár Mayer 
Imre, jegyző Hirsch Mórné, pénztáros Léb 
Zoltán, sékelbiztos Grün Elemér, cllenőr 
Hersch József.

— HITKÖZSÉGI ELNÖKVÁLASZ­
TÁS HUEDINEN. Hetek óta vajúdó kér­
dést oldott meg a vasárnapi közgyűlés, A 
hitközség agilis elnöke, Klein Salamon, ki­
nek sokévi áldásos működését nem lehet 
eléggé dicsérni, néhány héttel ezelőtt lemon­
dott elnöki tisztségéről. Az utódlás kérdése 
komoly gondot okozott a hitközség vezető­
ségének, mig végül a lelépő elnök javasla­
tára egyhangúlag Lichtenstein Dávidot vá­
lasztottak meg elnöknek. Klein Salamont 
pedig, kinek sok hasznos intézmény köszön­
heti létrejöttét, a közgyűlés örökös diszel- 
nökkc választotta meg. Az uj elnök szék­
foglaló beszédében méltatta a visszavonuló 
elnök dús érdemeit, majd programbeszédet 
mondott, amelynek során az összes erők 
egybefogását helyezte kilátásba. Líchten- 
stein Dávid tevékenysége elé sok bizalom­
mal cs reménnyel tekintenek azok, akiknek 
a zsidó közélet szívügyük. Elnökhelyettes­
nek Paneth Károlyt választották, ugyancsak 
egyhangú lelkesedéssel. A vezetőség össze­
tétele nymodon továbbra is fiatal munka­
erőkből reki utálod ik.

— A CZORTKOVt REBBE KISZA­
BADULT A KONCENTRÁCIÓS _ TÁ­
BORBÓL. A ezortkovi rebbe, a híres Éried- 
marni rabbidinasztia kimagasló tagja, akit 
hozzátartozóival együtt nyomban az An- 
schluss után letartóztattak és koncentrációs 
táborba vetettek, néhány nappal ezelőtt az 
amerikai külügyminisztérium intervenciójá­
nak eredményeként kiszabadult a kon­
centrációs táborból, hozzátartozóival együtt 
cs Lengyelországba utazott. A lengyel kor­
mány egy hónapi tartózkodási engedélyt 
adott a rabbicsaládnak. A ezortkovi rebbe 
családjával vagy Amerikába, vagy Palesz­
tinába fog vándorolni.

Halluclnáciők
Évezredek óta beleringatta magát az 

emberiség abba a tudatba, hogy abszolút ér­
tékű véleményt alkothat magának mibenlé­
téről és a természet törvényeiről. — Éppen 
a tudomány fejlődése és a természet nagy­
ságának felismerése kényszeritett bennün­
ket a legutóbbi időkben arra a szerénységre 
és alázatosságra, hogy valljuk be, miszerint 
eddigi tudásunk, eltörpül ahhoz képest, amit 
még nem tudunk.

Most is az utóbbi évek során a világhí­
rűvé vált amerikai GAS I RO D. gyógyszer 
áltál — amely Amerikában egy gyógynö­
vény felfedezése folytán jött forgalomba — 
ami a szenvedő emberiségnek felbecsülhe­
tetlen kincset jelent, — be lett bizonyítva, 
hogy régi gyógyíthatatlannak vélt gyomot-, 
epe-, vese- és máj megbetegedéseknél olyan 
eredményeket értek cl ezzel a gyógyszer­
rel, amelynek szociális értéke az emberiség" 
re minden várakozást felülmúlt.

GASTRO D. kapható gyógyszertárak • 
bán és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 135 lej utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában Bucurcsti, Calea Victoriei 
124. '

— OLASZORSZÁG FŐRABBIJA LE­
MONDÓ! T ÁLLÁSÁRÓL. A Haarec cimü 
Palesztinái héber napilap közli, hogy dr Dá­
vid Pralo római főrabbi, Olaszország orsza-i 
gos főrabbija, a jeles zsidó tudós és szó­
nok, elhagyta hivatalát és Palesztinában 
készül letelepedni. Prato professzor néhány 
hetet töltött most Palesztinában és vissza­
tért Európába ügyeinek likvidálása céljából. 
Már abban az időben, amikor a fasizmus 
cionistaellenes magatartást kezdett tanúsí­
tani, szó volt arról, hogy dr Prato lemond a 
római főrabbi hivatalról. Később azt mon­
dották, hogy egy magas méltóságnak a köz­
benjárására, aki Mussolini közvetlen kör-' 
nyezetéhez tartozik, másította meg határo­
zatát a római főrabbi és igy megtartotta ál­
lását.

— Elűzött nemet zsidók bclvcnganak a 
tengeren. Dr Kuhlmann, a Népszövetség 
menekültügyi főbiztosának helyettese, részt- 
vett Párisban az európai és amerikai se­
gélyező szervezetek képviselőinek értekez­
letén. Az értekezlet során többen feltették a 
kérdést, mit lehetne tenni a német Gestapo 
módszerei ellen, amelyekkel a németországi 
zsidókat más országok határaira és kikötőibe 
kergetik és ott bizonytalan sorsnak teszik ki 
őket. Így elmondották többek között, hogy 
nemrég egy német gőzösre 83 németországi 
zsidót tettek fel azzal, hogy a hajó angol 
Honduras egyik kikötőjébe, Belízébc vigye 
őket, a kikötő-hatóságok azonban nem en­
gedték be a szerencsétleneket. Németország 
viszont ugyancsak nem fogadja vissza ökcl, 
úgy, hogy a hajóval a tengeren bolyonganak 
most. Hasonló a helyzete még sok más ne­
met zsidónak, akiket kényszerítő eszközök- 
kai Sanghajba és más országokba küldtek.

— TIZENÖTEZER ZSIDÓ MENEKÜLT 
VAN CSEHSZLOVÁKIÁBAN. A Csehszlo­
vákiának nyújtott angol kölcsönről szóló 
törvényjavaslat harmadik olvasása során 
szóba került a csehszlovákiai menekültek 
kérdése. Szavazás elölt Sir John Simon 
pénzügyminiszter közölte az alsóház tagjai­
val, hogy a Csehszlovákiában tartózkodó 
186 ezer menekült közül mindössze 15 ezer 
a zsidó.

Elsóreoi őri. Kóser venMgMf es Hotiega!
€6<S5li»szíielEe-nál, Bucurcsti 
Sir. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
CtJcsó és pontfos fiiáxoigúlús ?
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Nciv-York. — Wagner newyorki demokrata 

szenátor törvényjavaslatot terjesztett be. amely el­
rendelne, hogy 1939 és 1940-ben 10—10 ezer né­
metországi menekült gyermeket engedjenek be az 
Egyesült Államokba. Minden olyan gyermekért, 
amelyik nem töltötte be 14-ik évét, egy magán­
személy, vagy egy komité vállalná a felelősséget, 
hogy nem esnek a köz terhére. Az American Fe- 
deration of Labour Miámiban tartott ülésén hatá­
rozatot fogadott el, amelyben Wagner javaslatát 
Üdvözli. Ugyanakkor az Industrial Organisation 
elnöke, 1,. I.ew is, Washingtonban tartott beszédé­
ben szintén sikraszállt Wagner javaslata mellett.

Königgraetz. — A péntek esti istentisztelet 
„lati a königgraetzi zsinagóga egyik sarkába bom­
bát helyeztek el, amelyet, még mielőtt felrobbant 
tolnai ártalmatlanná tettek s ezáltal nagy szeren­
csétlenséget hárítottak el. Rövid idővel ezután 
egy Taussig nc\ ü kereskedő üzletében robbant fel 
egy bomba, amely nagy kárt okozott. A rendőrség 
szigorú vizsgálatot indított be.

Dublin. — Dublin városában a zsidók bojkot­
tálására szóló falragaszok jelentek meg. Az anti­
szemita izgatást a német propaganda minisztérium 
egyik tisztviselőjének Dublinba való érkezésév cl 
hozzák összefüggésbe. Ennek a tisztviselőnek a 
kezdeményezésére folyóiratot indítottak most be a 
„kereskedők és kisgazdák védelmére”, a lap azon­
ban főleg antiszemita izgatásra szolgál. A közép­
osztály elemeit egyénileg is felszólítják a zsidók 
bojkottálására.

Amszterdam. — Hintzen asszony, egy nenizsi- 
do holland földbirtokosnő Rotterdam melletti bir­
tokát a zsidó menekültügyi bizottság rendelkezé­
sére bocsátotta és a bizottság uj hachsara telepet 
létesít a birtokon. Egyidejű jelentés szerint a rot­
terdami menekültügyi táborban tartózkodó német­
országi menekültek szama 1100.

Paris. — I’árisba érkezett jelentés szerint az 
elmúlt hetek során három volt zsidó egyetemi ta­
nárt koncentrációs táborba szállítottak be. Az ál­
dozatok: Ernst Hellinger professzor, a frankfurti 
egyetem, Roscnthal professzor, a heidelbeigi egye­
tem tanára és dr Róbert Remak, a berlini egye­
lem volt docense. Mindhárman jeles matematiku­
sok. - Parisból jelentik, hogy a Barcelonából 
Franciaországba özönlött menekültek között szá­
mos zsidó is van, akik Pcrpignan-ban koncentrá­
lódtak a többi menekültekkel. Parisból zsidó de­
legáció utaztott Perpignanba, hogy első segélyben 
részesítse az ottlevő zsidó menekülteket. A delegá­
cióban részt vesz a madridi zsidó hitközség egyik 
elöljárója is.

Jer imáiéin. — Egész Palesztinéban, az összes
városokban és falvakon fák ölelésével ünnepelték 
meg a fák ünnepét. Judea hegyeiben erdő ültetését 
kezdték meg, az elmúlt három év zsidó hőseinek 
emlékére. A faültetési ünnepélyeken resztvettek az 
ország zsidó intézményeinek vezetői is. C haldiá­
ban a zsidó kolonisták ünnepélyén resztvettek a 
szomszédos arab falvak felachjai is. Ők is ültettek 
néhány fát és horatáncot jártak a chalucokkul.

Washington. — Smatliers szenátor törvényja­
vaslatot terjesztett be n szenátusba, amelynek ér­
telmében Amerika megengedné a 65 évet betöltött 
menekülteknek, hogy az Egyesült Államokba be­
vándoroljanak azzal a feltététellel, hogy ne Űzze­
nek hasznot hajtó foglalkozásokat és ne szorul­
janak közsegélyre.

Tel- lóit) — A tel-avivi városi tanács elhatá­
rozta Pinchas Ruthenbeerg mérnöknek Tel-Aviv 
díszpolgárává választását. A Kcren Kajcmeth terv­
be vette, hogy a hatvanadik életévét betöltött 
Ruthcnhcrg tiszteletére erdőt fog ültetni.

Becs. — A hivatalos „Wiener Zeitung” rende­
letét közül, amelyben többek között arról van szó, 
hogy fíiirekel helytartó hozzájárulásával a követ­
kező egyesületeket feloszlatták: az ausztriai zsidó 
frontharcosok szövetségének grúei csoportja, a 1 la­
kónk turisztikai és si-egycsülct. A feloszlatott 
egyesületek vagyonát elkobozták.

— A JUGOSZLÁV IGAZSÁGÜGY- 
MINISZTER LÁTOGATÁSA DR ALKA­
TA Y FŐRABBINÁL. Ruzic igazságügymi- 
niszter, az uj Cvetkovics-kormany taája, hi* 
vatalos látogatást tett dr Isak Alkalay fő­
rabbinál, a jugoszláviai zsidóság vallási ve­
zetőjénél az uj kormány megalakulása al­
kalmából. Az igazságügyminiszter hosszabb 
ideig időzött a főrabbinál, akivel beható ta­
nácskozást folytatott.

— INTERNÁLÓTÁBOR VÁR AZ 
OLASZ ZSIDÓSÁGRA. A délolaszországi 
partvidéken azon külföldi zsidók számára, 
akik március 12-éig nem tudnak eleget tenni 
az olasz kormány kiutasitási parancsának, 
koncentrációs tábort állítanak fel. Ugyanak­
kor a hatóságok mind nagyobb nyomást gya­
korolnak a zsidókra, hogy még március 12-ike 
előtt hagyják el Olaszország területét. A kül­
földi zsidókat beidézik a rendőrségre, ahol 
kivándorlási terveik után érdeklődnek és 
nyomatékosan felkérik őket, hogy két héten 
belül hagyják el az országot. Csak rendkívüli 
esetekben hajlandók megadni a március 
12-iki kegyelmi halasztást. A zsidó menekült­
ügyi tanács ismételt közbenjárására a francia 
konzulátusok és a római francia nagykövet­
ség megígérte, hogy leegyszerűsítik és meg­
gyorsítják az Olaszországból kivándorolt kül­
földi zsidók számára a beutazási vízumok 
megszerzési eljárását. Eddig az átutazási ví­
zumok kérvényeit Párisba továbbították, ami 
által néhány hetes késedelmet szenvedett 
azok kiadása. — Hogy az olasz hatóságok 
milyen szigorúsággal kezelik a kiutasítást 
rendelet utasításait, számtalan hontalan zsidó 
kiutasitási esete bizonyltja, akik az olasz had­
seregben katonai szolgálatot téliesítettek, 
így a német zsidó Edmund Rosenbaum or­
vost, aki egy évvel ezelőtt elvesztette német 
államoolgárságát és néhány hónapig mint 
hontalan katonai szolgálatot teljesített az 
olasz hadseregben, majd beosztották az egyik 
katonai kórházhoz, most ugyanaz a sors érte, 
mmt a többieket, akiket k-tettek a hadsereg­
ből és március 12-ig el kell hagyják az orszá­
got. — Egy széfárd zsidókból álló kü'döttség 
El Malieh vezetése alatt Rhodos szigetére 
utazott, hogy az ottani zsidó közösség hely­
zetét tanulmányozza és megvizsgálja annak 
a háromezer zsidónak a kivándorolt a tási le­
hetőségeit, ak'k a rhodosi kormányzó rende­
letének megfelelően el kell hagyják a közel- 
mvőben a sz'óote.l. A delegáció magával vitte 
Mazzolini grófnak, a jeruzsálemi főkonzuliak 
a rhodosi kormányzóhoz intézett sorait és 
visszatértében ki fog szállni Cyprusban is, 
borfv tanulmányozza a RE oJ ősből kiűzött zsi­
dók itteni letelepülési lehetőségeit.

— A SZÓFIAI RENDŐRSÉG CÁFOL­
JA A HATEZER KÜLFÖLDI ZSIDÓ KI­
UTASÍTÁSÁRÓL SZÓLÓ HÍRT. Néhány
nappal ezelőtt az a hir járta be a világsajtót, 
hogy a bulgáriai hatóságok hatezer külföldi 
zsidót utasítottak ki. Ezzel kapcsolatban a 
szófiai rendőrfőnökség a következő cáfo’.ó 
nyilatkozatot adta ki: ,,A külföldi lapok és 
rádió-állomások által közölt hírek, melyek 
szerint a buigár rendőrség az utóbbi 14 nap 
alatt hatezer külföldi zsidót utasított ki, nem 
felelnek meg a valóságnak. Egész Bulgáriá­
ban mindössze 2300 külföldi zsidó él, ezek 
közül január elsejétől mostanáig mindössze 
34-et utasítottak ki illegális tartózkodás mi­
att." A

— 87.000 ZSIDÓ LAKIK SZLOVÁ­
KIÁBAN. (Pozsony). A múlt év végén esz­
közöt népszámlálás adatait csak most köz­
ük. A szlovenszkói lakosságból, amelynek 
száma 2,709.000, — 87.487 a zsidó, ami
3 23%-nak felel meg. Ezek közül 29.928 val­
lotta magát zsidó nemzetiségűnek.

BÚN DE IM PR IMÁT.

A MAGYARORSZÁGI UJ „ZSIDÓTÖRVÉNY” 
ELŐTT

Két hitsorsos találkozik a budapesti Andrást}) 
utón. Megkérdi az egűik a másikat:

— Na hogy vagy?
— Egyre jobban. Még egy zsidójavaslat és mi 

leszünk többségben.

ROSSZ ÜZLETEMBER
Nemrég egyik bankban az a hir terjedt el a 

bankvezérről, hogy baleset érte és halálán van. 
Egyik igazgató azonnal taxiba ült és a vezér la­
kására hajtatott.

— Miben lehelek szolgálatodra? — kérdezte a 
bankvezér, természetesen makkegészségesen.

— Kérlek — hebegte az igazgató — azt mond­
ták benn, hogy halálodon vagy.

— Rossz üzletember vagy — mondta hideg fö­
lénnyel a vezér — mert egy jó üzletember soha­
sem téveszti össze a tényeket a vágyakkal.

NAGYAPÁNAK MAR Jó
Székesfehérváron két zsidó polgártárs beszél­

get. Az egyik aktív zsidó, a másik Idősön kitért.
— Na — mondja az aktiD — hiába tértél ki, 

a második zsidótörvény visszacsapott közénk.
— Nem egészen úgy van — mondja a másik 

— mert a helyzet az, hogy apának rossz vagyok, 
de nagyapának már jó leszek

MINDEN KIDERÜL
A nagybeteg felett konzíliumot tartanak az or­

vosok, a háziorvos hívta őket össze.
— Őszintén szólva — mondja az egyik pro­

fesszor — nem tudom megállapítani, mi a baja a 
betegnek.

— Én sem — mondja a másik professzor — na 
és mit gondol ön, háziorvos ur?

— Kérem, — mondja a háziorvos — én azt hi­
szem, hogy minden kiderül majd a boncolásnál.

A KUTATÁS EREDMÉNYE
A frissen kinevezett magasállásu ur hazaérhet 

zik és a felesége megkérdi:
— Nos, megbiztál-e egy tudóst, hogy az ősei­

det kikutassa?
— Igen.
— kikutatta?
— Igen.
— És mit fizettél neki?
— Húszezer lejt, hogy ne árulja el senkinek. 

HÁBORÚS TÖRTÉNET
Még a háborúban történt, hogy a gránátok és 

srapnellek teljesen elpusztítottak egy galíciai falul. 
Mikor az orosz ezt ed odaért,- csak pusztulást és 
romokat talált, a romokon pedig egy bánatbabo- 
rult szakállas zsidót.

— Hören Sie — fogta vállon egy főhadnagy 
a zsidói — mi itt ma az ezredes ur tiszteletére egy 
nagy vacsorái akarunk rendezni.

— Igenis, főhadnagy ur.
— Nem igenis, hanem idefigyeljen. A győzel­

mi hangulaton kívül a vacsorához mindenünk 
megvan, csak pezsgőnk nincs.

— Ériem, főhadnagy ui. csak pezsgőjük nincs.
— Nahál. Ma estére nekem tíz üveg pojsgő 

kell, érti?
— Értem.
— És ezt a tíz üveg pezsgőt magának kell elő- 

teremleni. Vagy tíz üveg pezsgő, vagy huszonöt 
bot, érti?

— Értem, főhadnagy ur. De hát tessék üt szét­
nézni, rommá van lőve az egész falu.

— Nem érdekel. Tiz üveg pezsgő, vagy hu­
szonöt bot!

A főhadnagy nem gondolta a egészet komo­
lyan, tudta, hogy lehetetlent kíván a szegény zsi- 
ujíu., ue a zsa , komoiyan octie és estére ott volt 
a túl őri asztalon a tiz iiocg pezsgő.

Legjobban a főhadnagy volt meglepve és első 
meglepetésében összevissza csókolta a zsidót.

_ Kedves barátom — kérdezte tőle aztán —
hál ezt hogy csinálta?

A zsidó sunyin nevetett és így válaszolt:
— Lieber llerr Oberleuinant, mein Gemölb 

kőimen Sie ziisuinmenschiessen, aber inéin G'e- 
se/iu/f nicht..GRAF1CA", ORADEA
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Jfc e&ész ország ünnepelte 
az alftatmámy évfordulóját

Február 27-én az egész országban nagy­
arányú ünnepségek folytak le az egy évvel 
ezelőtt Őfelsége által szentesített ui alkot­
mány évfordulója alkalmából. Zászlóerdő és 
az ország minden lakossának spontán lelke­
sedése bizonyította, hogy reményteljes kor­
szak kezdetét hozta az egy év előtti < laptör­
vény változás, amely egy boldog kor hajna­

lát jelentette és jelenti ma is minden román 
polgár előtt. Különösen kiemelkedő esemény 
volt az alba-juliai gyűlés és Armand Coli- 
nescu miniszterelnökhelyettes nagyszabású 
beszéde, amelyre Őfelsége, II. Károly király 
hatalmas, lelkesítő és optimizmustól duzzadó 
beszédet tartott, amely rendkívüli visszhan­
got keltett belföldön és külföldön egyaránt.

€oltnffC« nríwísüteveíerőié* fseíijefcs foeszéde
az "Sirsi í Skodához

_ Ma egy éve, itt a trőnteremben várta a
kormány és az Udvar a Semmitőszék Liláinak 
bizottságát, akik a népszavaás eredményét adták 
hírül. Négymillióháromszázezer hang, vagyis a sza­
vazásra jogosultak kilencvenkilenc százaléka csat­
lakozott lelkesen Felséged uj alkotásához. A kirá­
lyi kezdeményezés igv mély visszhangra talált a 
népben,

A válságos órában az ország egyértelmű volt 
abban az értelemben, hogy a helyzet megoldása 
csak a Koronától indulhat ki. A királyi kezdemé­
nyezés monarchiánk alapjelen tőségének hangsúlyo­
zását jelenti. így felevenedett régi nemzeti hagyo­
mányunk s történelmünk hosszú tapasztalata mu­
tatja, hogy ebben van nemzeti állami életünk leg­
nagyobb kezessége.

Modern államunk első alakja és függetlensé­
ge /. Károly király alkotása. Az ország egysége­
sítése és szociális felszabadítása 1. Ferdinánd ki­
rály munkája. A szétbomlást törekvések megállí­
tása és a Nemzeti Újjászületés nagy miive Fel- 
béged alkotása- így nemzeti történelmünk fejlő­
désének minden kiemelkedő cselekedetén ott van 
a királyság pecsétje. Ma az Uralkodó hangjával 
maga a nemzet beszél„ Ebben a mostani órában 
ismét a királyság egy nagy cselekedetét ünne­

peljük és ez előtt a tett előtt az egész román nép 
mély hálával hajlik meg.

1939. feLruár 27 ike óta az uj alkotmány 
uralma alatt élünk.

Ez a rezsim egy ideig nagyobb zavarok nélkül 
működhetett mindaddig, ameddig a külső és a 
belső társadalmi nyugalom korszakát éltük, de 
nem biztosíthatta az állam életét akkor, amikor a 
helyzet megváltozott. A felforgató áramlatokkal 
és a külső fenyegetésekkel szemben az első köte­
lesség volt az állameszme megerősítése és a társa- 
aalmi együttműködés szolgálata. Az uj alkotmány 
anélkül, hogy kisebbítette volna az egyénnek, mint 
n fejlődés tényezőjének jogait, alárendelte ezt a 
közösség, tehát az állam legfelsőbb érdekeinek.

Az 1938. február 10-iki alkotmánnyal uj kor­
szak indult meg az ország életében. Egy év óta 
az uj alkotmány keretében kifejtett szüntelen mun­
ka biztosította a belső békét. Emlékezzünk vissza 
a megelőző eseményekre, amikor anarchikus ele­
inek lázadtak fel az állami tekintély ellen, a te­
remtő erőket gyengítették s valósággal a meredély 
szélen állottunk. Azután a rend egyszerre helyre­
állolt, a hatóságok visszakapták tekintélyüket, a 
bizalom ujja éledt s ina minden állampolgárnak 
az az érzése, hogy hála a belső nyugalomnak, a 
legnagyobb békében fejtheti ki tevékenységét.

Cfe&séfée a foizálij úeszéi
Calinescu miniszterelnök-helyettes be­

szédére Őfelsége a király az alábbi mélyen- 
szántó és rendkívüli jelentőségű beszéddel vá­
laszolt:

— Küldöm szavam mindenekelőtt né­
pemnek, amelynek megköszönöm ezt a meg­
ható válaszát, amelyet a most egy éve, ai 
ország megmentésére és újjászervezésére fel­
szólító hivó szavamra népszavazással vála­
szolt. Köszönöm azt a választ, amely meg­
sokszorozta erőmet és megnövelte erkölcsi 
öntudatomat, hogy megvalósíthatom a nemes 
ügyet, a román belső rendnek uj, egészsége­
sebb alapokra való helyezését. Ezután kö­
szönő szavamat azokhoz a férfiakhoz inté­
zem, élükön a pátriárka Őszeniségével, aki. 
nem ismeri nehézséget és egy pillanatig sem 
habozott, midőn az újjászületés nagy mun­
kája megkezdődött. .4 múlt év mérlege, me­
lyet a miniszterelnökhelyet les ur szép be­
szédében felsorakoztatott, megmutatja, mit 
lehetett tenni aránylag rövid idő alatl az

állam megmentésének határozott szándéka 
segítségével. Az állam ebben az uj értelme­
zésben már nem egy elvont közigazgatási fo­
galom, hanem a nemzeti közösségnek leg­
főbb összetevője a belső érdekek hivatalos 
megnyilatkozása, az állam ma a megszerve­
zett nemzet. Az a mérleg, amelyet ma nekem 
elmondtak, pozitív és a ma még alig érez­
hető ereje a jövőben csak növekedni fog.

Az uj generáció, amelyet Románia ma­
gasabb érdekei tudata fűtött, ezért tudta 
megvalósítani célkitűzéseit és tudott dolgoz­
ni meggyőződéssel az ország emelkedéséért 
és fejlődéséért, lén, aki felelősségteljes őr­
helyemről pdlanalról-pillanatra végigkísér­
tem ezt a munkál, jobban meggyőződtem, 
mini bárki, az elvégzett, erőfeszítésekről, 
de éppen nekem kötelességem ma leszögez
ni, hogy ezek az erőfeszítések csak kez­
detet jelentik, a szilárd alapot, melyre a 
nenvzetilog újjászületett Románia felséges 
épülete felépül. Kimondhatatlan megelége­

déssel állapítottam meg, hogy az a lelkese­
dés, amely az uj alkotmány megszavazása­
kor tapasztalható volt, újra bebizonyította 
azt a bölcseséget, amelyet a román nemzet 
a századok során az állammentés nagy pil­
lanataiban tanúsított. Ebben a kollektív 
bölcsességben, a nagy pillanatoknak ebben 
a felismerésében bizakodtam és bizakodni, 
fogok mindig, szüntelen munkámban, mikor 
lelkemnek legtisztább gondolatát akarom 
megvalósítani: odahelyezni hazámat, a civi­
lizált világnak arra a helyére, amely őt meg­
illeti. A*,*

Uraim! Ezen a napon üdvözölhetem 
szemközt a nemzet magasabb fórumainak

összes tagjait. Szavaim, melyeket ma mon­
dok, hogyha az összes román telkekhez el 
jutnak, eljutnak önökhöz is, akiknek először, 
adatott meg a szent kötelesség, hogy mint a 
termelő erők képviselői, fenntartsák a lel 
kekben a jobb jövő hitét.

Őrizkedjünk a múlt hibáitól. Szemein­
ket a jövő céljaira kell szegeznünk, [fősz- 
szas küzdelmek után meg tudtuk valósítani 
a nemzeti egységet. Ennek a szent, egység­
nek élni: kell és ki kell terjeszkednie. A 
jelen pillanatban csak másodrendű fontossá­
gú az egyén, mert szemünk előtt egy elv le 
heg, a nemzeti érdekek mindenek felett.

Uraim! Beszédemet a megelégedés szar­
vaival kezdtem és ugyanúgy végzem. Dicsér­
nem kell a helyettes miniszterelnök ur emel 
kedett hazafias szavait és ma, a nemzeti 
újjászületés nagy napján hozzám intézett 
meleg megnyilatkozásokat. Az ünnepnapok 
az örömök és a lelki emelkedettségnek nap­
jai, de az erkölcsi elhatározások napjai is 
kell, hogy legyenek. Megőrizzük a jövőre 
mindazt, ami a múltunkban jó és egészséges 
volt. Ezzel tartozunk őseinknek. Nem önma­
gunkért és nem a mai napért élünk. A cél 
a jövő, a haladás, ezeknek kell szentelnünk 
életünket és egész munkánkat. Ne alkossunk 
veszendőt, hanem olyat, ami nem vész el, 
hanem megmarad az idők végezetéig. Az 
örökkévalóságnak szimbólumai a mi gyer­
mekeink. A mi örökkévalóságunknak szim­
bóluma pedig Románia. Fel tehál hittel a 
munkára, szereiéit hazánkért. Éljen Romá­
nia örökös és természetes halárai kozott!

Az uralkodói szavakat lelkes taps és él 
'jelzés vihara zárta be.

YINVNOa


